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Предговор овом броју 

 
Поштовани читаоци, 
Пред вама је нови број 1/2013 вашег и нашег научно-стручног часописа, Ветеринарски 

журнал Републике Српске. 
У овом броју налазе се радови који већином презентовани на Годишњем савјетовању 

ветеринара Републике Српске у Теслићу 2013.године, али и они који су благовремено пристигли 
за објаву. Наравно, то је само један дио радова које смо добили, а остали се налазе на рецензији 
па нисмо били у могућности да их штампамо у овом броју. 

На жалост неколико радова нећемо моћи штампати због озбиљних примједби 
рецензената о чему смо обавијестили прве ауторе радова. Молимо оне које смо обавијестили 
да изврше одређене корекције да то учине благовремено и доставе нам рад за следећи број 
часописа. 

Основне поруке ауторима дате су на крају овог часописа и њих би се требало 
придржавати. Многи аутори су нам се обраћали са питањима која се односе на 
категоризацију часописа. Обавјештавамо вас да ћемо током наредног периода покушати 
ријешити ово питање јер по свим захтјевима испуњавамо услове за високу оцјену. 

И поред веома тешке економске ситуације и ове године је одржано годишње савјетовање 
доктора ветеринарске медицине Републике Српске са добром организацијом и посјетом 
колега. На овом савјетовању истакнуто је да је неопходна стална едукација ветеринара ма 
гдје они радили, а све у жељи да се на нашем простору примјењују нова научна и струћна 
сазнања. Посебно се много очекује од ветеринарске инспекције због обавеза на путу ка европској 
унији. Од 1.7.2013.године Хрватска је постала 28. чланицом ЕУ, а ми смо самим тим дошли 
на границу ЕУ. Ми, овом приликом честитамо посебно ветеринарској служби Хрватске на 
успјешно затвореном поглављу 12 које се односи на ветеринарство. Надамо се да ћемо сада 
моћи много брже ићи напријед јер имамо сусједе који нам својим искуством могу много помоћи. 
Евидентно је да ће и Србија ићи веома брзо јер је добила и датум за почетак преговора што је 
значајан напредак за ову земљу. Ово је опомена свима нама да морамо и требамо радити 
много више на усвајању и примјени европских достигнућа. 

Један од примјера је напредак ЈУ Ветеринарски институт Републике Српске „Др Васо 
Бутозан“ Бања Лука који је акредитовао 65 лабораторијских метода на локацијама Бања 
Лука и Бијељина, а оно што је најважније то су најбитније методе за дијагностику заразних 
болести, микробиолошку и хемијску анализу хране и хране за животиње и анализу резидуа у 
храни и храни за животиње као што су афлатоксин, хлорамфеникол, антибиотици, тешки 
метали и др. Од раније је познато да Институт има акредитоване методе за контролу 
сировог млијека. 

Ветеринарска служба Републике Српске је посебно охрабрена обећаној подршци од стране 
Министра пољопривреде, шумарства и водопривреде, проф.др Стеве Мирјанића датој на 
Годишњем савјетовању доктора ветеринарске медицине, ове године у Теслићу. 

 
Сви радови су лекторисани и индексирани. 
Захваљујемо се ауторима реферата за одабир овог часописа за објаву њихових радова и 

позивамо их на даљу сарадњу. 
 

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК 
Проф.др Драго Н. Недић 
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UDK 637.5.039 

Jасна Лончина1, Драго Недић1, Јелена Ивановић1, Татјана Балтић2, Mарија 
Докмановић1, Јелена Ђурић1, Марија Бошковић1, М. Ж. Балтић1 

 

АКТИВНИ СИСТЕМИ ПАКОВАЊА МЕСА  
И ПРОИЗВОДА ОД МЕСА 

 

Кратак садржај 

У циљу задовољења све већих захтева везаних за безбедност меса и производа 
од меса, индустрија паковања развија се изузетно брзо. Интересовање за нове 
технологије  (активни и „интелигентни“ системи паковања меса и производа од 
меса) нарочито је порасло у последњих неколико година. Активна паковања 
укључују адитиве, апсорбере кисеоника, апсорбере и емитере угљен-диоксида, 
агенсе за контролу влаге, као и антимикробне агенсе који доприносе побољшању 
квалитета меса и производа од меса и утичу на продужење рока употребе.  

Кључне речи: месо, паковање, безбедност. 
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ACTIVE SYSTEM PACKAGING OF MEAT AND MEAT PRODUCTS 

 

Abstract 

In order to meet growing demands regarding safety of meat and meat products, 
to extend shelf life of products packaging industry is developing rapidly. The 
interest in new technologies (active and "intelligent" packaging systems of meat 
and meat products) has increased in recent years. Active packaging includes 
additives, oxygen scavengers, carbon dioxide scavengers and emitters, moisture 
control agents and antimicrobial packaging technologies that improve the quality 
of meat and meat products and extend shelf life of products and provide 
information about food quality during storage and packaging. 

Key words: meat, packaging, safety. 

 

 

УВОД 

У циљу задовољења све већих зах-
тева за безбедност меса и производа 
од меса, продужења одрживости 
производа у малопродаји и задо-
вољења очекивања потрошача везаних 
за практичност и квалитет (повећан 
асортиман производа, лако кориш-
ћење, што краћа припрема, пружање 
додатне информације о производу и 
утицај паковања на животну средину), 
индустрија паковања хране развија се 
изузетно брзо.  

Свеже месо се пакује да би се у 
малопродаји или код купца спречила 
контаминација, одгодио квар, 
омогућила ензимска активност која 
доводи до повећања мекоће, смањио 
губитак масе, хемоглобин задржао у 

облику оксимиоглобина, који даје 
месу црвену боју, а да се притом 
спрече дехидрација, липидна 
оксидација, пребојеност, губитак 
ароме и друге непожељне промене. 
Данас постоји мноштво система 
паковања, различитих особина и 
намене, од амбалаже за краткорочно 
чување до различитих паковања за 
дугорочно чување. И поред бројних 
могућности паковања, модерне 
технологије паковања у паковањима 
хране заступљене су са свега 5% 
(графикон 1). Као последица пораста 
разноликости производа и све веће 
потражње за пакованим месом, 
фаворизује се технологија паковања 
која пружа висок ниво контроле ква-
литета и економичности. 
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Графикон 1. Учешће напредних технологија паковања у укупним паковањима 
хране 

АКТИВНА ПАКОВАЊА МЕСА 

Активно паковање укључује одре-
ђене супстанце које доприносе очу-
вању или повећању квалитета на-
мирнице и продужењу рока употребе. 
Назив потиче од чињенице да пако-
вање има активну улогу у конзер-
висању намирнице, тj. не представља 

само инертну баријеру у односу на 
спољашње услове (Hutton, 2003). 
Активна паковања у модерним 
технологијама паковања учествују са 
више од једне трећине паковања 
(35%), што је приказано графиконом 
2. 

 
 

Графикон 2. Учешће појединих начина паковања у укупним напредним 
технологијама паковања хране 

95%

5%

Остало
Напредне технологије 

11%

35%
54%

Интелигентна паковања

Активна паковања

Паковања са
модификованом
атмосфером
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Ahvenаinen (2003) је активно 
паковање окарактерисао као паковање 
које ствара услове који упакованој 
намирници продужавају рок употребе 
или побољшавају квалитет, односно 

сензорне особине. У последње време 
развија се читав низ активних система 
паковања, како за постојеће, тако и за 
нове производе (табела 1). 

 

Табела 1. Примери активне амбалаже у прехрамбеноj индустрији 

Најбитније сензорне особине 
меса, на основу којих га и потрошачи 
оцењују, јесу изглед, текстура, мирис 
и укус. Изглед, а понајвише боја, врло 
je значајна особина на основу које се 
купци одлучују за одређени производ. 
У свежем црвеном месу миоглобин се 
може наћи у једном од три хемијске 
форме. Деоксимиоглобин, који је 
ружичасте боје, у контакту са 
кисеоником брзо оксигенише и 
прелази у црвену боју. Временом 
оксимиоглобин оксидише, при чему 
настаје метмиоглобин, што резултира 
настанком браон боје и повезано је са 
губитком свежине. Висока концен-
трација кисеоника погодује настанку 
метмиоглобина од оксимиоглобина. 

Према томе, у циљу смањења 
настанка метмиоглобина у свежем 
црвеном месу, концентрација 
кисеоника у паковању требало би да 
буде нижа од 0,05% или толика да 
дође до засићења кисеоником. Високе 
концентрације кисеоника у 
паковањима са модификованом 
атмосфером током времена доводе и 
до оксидације липида и промене боје 
меса. Оксидација липида је главни 
узрок квара меса, што резултује 
неприхватљивим мирисом и укусом. 

 

 

ФУНКЦИЈА  ЕФЕКТИ 

Апсорпција  
кисеоник, угљен-диоксид, влага, 
етилен, нечистоћа, UV зрачење 

Отпуштање  
етанол, угљен-диоксид, 

антиоксиданси, конзерванси, сумпор-
диоксид 

Уклањање  
катализатори хране са својствима 
уклањања компоненти (лактоза, 

холестерол) 

Контрола температуре 
материјали за изолацију, 
самогрејање, саморасхладна 

паковања 
Микробиолошка и контрола 

квалитета 
UV и површински третирани 
материјали за паковање 
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АКТИВНА ПАКОВАЊА СА 
АПСОРБЕРИМА 
КИСЕОНИКА 

Висока концентрација кисеоника у 
паковању може олакшати раст 
бактерија, довести до промене мириса 
и укуса, што све заједно утиче на 
скраћење одрживости намирнице. 
Стога, контрола концентрације ки-
сеоника је врло значајна ради сма-
њења могућности настанка квара. 
Системи апсорбовања кисеоника 
представљају алтернативу вакууму, 
као средства унапређења квалитета 
производа и продужења рока употребе 
(Ozdemir и Floros, 2004). Иако се 
намирнице осетљиве на дејство 
кисеоника пакују у модификовану 
атмосферу или вакуум, таквим 
техникама паковања не може увек да 
се уклони сав кисеоник (кисеоник 
који пролази кроз паковање, кисеоник 
који се налази унутар меса или 
између комада меса). Употребом 
апсорбера кисеоника, који везују 
преостали кисеоник након паковања, 
квалитативне промене услед дејства 
резидуалног кисеоника могу се свести 
на минимум. Технологије засноване 
на принципу апсорбовања кисеоника 
користе један или више од следећих 
концепата: оксидација гвожђа у праху, 
оксидација аскорбинске киселине, 
оксидација фотосензитивних боја, 
оксидација ензима (нпр. глукозо-ок-
сидаза), незасићене масне киселине, 
(нпр. олеинска или линолеинска), 
екстракт пиринча или квасци имо-
билисани на чврстој подлози (Floros и 
сар., 1997). Скупљачи кисеоника у 
паковању могу се наћи у облику ке-

сица са прахом, налепница, слоја у 
оквиру материјала за паковање, 
плочица или затварача (Suppаkul и 
сар., 2003). Најзаступљенији је прин-
цип оксидације гвожђа, а најпознатији 
типови врећица са гвожђем у праху 
(које су направљeне тако да смање 
концентрацију кисеоника на мање од 
1%) jeсу Ageless (Mitsubishi Gаs 
Chemicаl Co, Јапан), ATCO (ECO 
Pаckаging Systems, Велика Британија), 
FreshPаx (Multisorb Technologies Inc., 
САД) и Oxysorb (Pillsbury Co., САД). У 
литератури постоје бројни подаци о 
утицају апсорбера кисеоника на боју 
свеже говедине. На основу испи-
тивања Gill-а и McGinnis-а (1995), при 
чему су коришћени комерцијални 
апсорбери кисеоника (FreshPаx 
200R), показано је да се пребојавање 
обликоване, уситњене говедине може 
спречити употребом великог броја 
апсорбера, при чему се концентрација 
резидуалног кисеоника смањује на  
концентрацију мању од 10 ppm у року 
од 2 сата, при температури од – 1,5 0C. 
Укључивањем апсорбера кисеоника 
Ageless SS200 у паковање са 50% CО2 
и 50% N2 значајно је побољшана 
стабилност боје m. longissimus dorsi и 
m. psoаs mаjor у односу на контроле 
(Allen и сар., 1996). Tewаri и сар. 
(2001) испитивали су ефекат два 
комерцијална система скупљача ки-
сеоника (Agelless FX-100 i FreshPаx R-
2000) у паковањима са контро-
лисаном атмосфером (CAP - contro-
lled аtmosphere pаckаging), складиш-
тених на 1 ± 0,5 0C на стабилност боје 
m. psoаs mаjor. Код одрезака пакова-
них без скупљача кисеоника при-
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мећено је значајно више промена боје 
и значајно већа концентрација мет-
миоглобина у односу на одреске пако-
ване са апсорберима кисеоника. Пре-
венција настанка метмиоглобина 
доведена је у везу са бројем, а не 
врстом коришћеног апсорбера ки-
сеоника. Pаyne и сар. (1998) 
испитивали су ефекат вакуума, кон-
тролисане атмосфере са CО2, модифи-
коване атмосфере са CО2, модифико-
ване атмосфере са CО2 и кесицама 
Ageless (З50) за апсорпцију кисео-
ника, као и само паковања са Ageless 
апсорберима кисеоника на губитак 
течности, микробиолошке и сензорне 
особине m. longissimus dorsi lumborum, 
чуваног 20 недеља при – 1,5 0C.  
Говедина пакована у модификованој 
атмосфери са CО2, као и иста са 
апсорберима кисеоника, имала је зна-
чајно мањи губитак течности у односу 
на паковање са контролисаном атмо-
сфером. Када је у питању рок трајања, 
најбоље резултате имала су паковања 
MAP-а sа CO2 и паковања само са 
апсорберима кисеоника. Поред 
говеђег, испитивано је дејство 
скупљача кисеоника и на свињско 
месо (Doherty и Allen, 1998) и 
производе од свињског меса, при чему 
је показано да су кобасице од свежег 
свињског меса, паковане у MAP sа 
20% CO2 и 80% N2, са додатком 
апсорбера кисеоника (Ageless FX-40) 
и чуване 20 дана при температури од 
2 ± 1 0C имале значајно мањи број 
психротрофних бактерија, стабилнију 
боју и липиде, при чему је одрживост 
значајно продужена (Mаrtinez и сар., 
2006). 

Апсорбери кисеоника у облику 
налепница (ATCO 10S, 100 OS, 200 OS 
за скупљање 10, 100 односно 200 cm3 
кисеоника) највише се користе код па-
ковања готових производа, на пример 
куване шунке и као такви се налазе у 
продаји широм Ирске и Велике 
Британије.  

Као алтернатива кесицама са гвож-
ђем у праху, све више се користе 
апсорбери кисеоника који су инкор-
порирани у фолије за паковање, чиме 
се спречава ризик од евентуалног 
пуцања врећице са апсорбером, при 
чему се исправност намирнице дово-
ди у питање (Suppаkul и сар., 2003). 
Cryovаc Division, Seаled Air Cor-
porаtion, САД развио је UV-акти-
вациони апсорбер кисеоника, који 
представља структурни део више-
слојне фолије за паковање. Овакав 
систем може да смањи концентрацију 
кисеоника са 1% на ниво ppm-а у року 
од 4 до 10 дана и користи се за па-
ковање сувих и димљених производа 
од меса (Butler, 2002). Сличан систем 
паковања развио је и CSIRO, Division 
of Food Science, Austrаliја, zаjedno sа 
VisyPаk Food Pаckаging, Visy Indus-
tries, Аустралиjа, чијом се употребом 
смањује пребојеност нарезаних про-
извода од меса.  

АКТИВНА ПАКОВАЊА СА 
АПСОРБЕРИМА И 
ЕМИТЕРИМА УГЉЕН-
ДИОКСИДА 

Функција угљен-диоксида у амбалажи 
јесте да сузбије раст микробиолошких 
агенаса, а самим тих и продужи 
одрживост намирнице. С обзиром на 



ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 

11

то да је пропустљивост за угљен-
диоксид већине материјала за 
паковање три до пет пута већа од 
пропустљивости за кисеоник, он мора 
непрекидно да се производи ради 
одржавања жељене концентрације у 
паковању (Ozdemir и Floros, 2004). 
Уклањањем кисеоника, при чему 
делимично настаје вакуум, може доћи 
до деформације паковања. Исто се 
може десити у паковањима са 
модификованом атмосфером, при 
чему се присутан угљен-диоксид 
раствара и такође делимично ствара 
вакуум. У таквим случајевима пожељ-
но је коришћење кесица са апсор-
берима које троше кисеоник, а  у исто 
време отпуштају угљен-диоксид. Ови 
системи заснивају се на присуству 
гвожђе-карбоната или мешавине 
аскорбинске киселине и натријум-
бикарбоната. Комерцијални примери 
двоструких система производње 
угљен-диоксида и везивања кисеоника 
јесу Ageless G (Mitsubishi Gаs Che-
micаl Co., Јапан) i FreshPаx M (Multi-
sorb Technologies Inc., САД). Кесице 
или налепнице са супстанцама које 
производе угљен-диоксид такође могу 
да се користе и саме. Паковање 
Verifrаis (SARL Codimer, Париз, 
Француска) јесте иновативно 
паковање које се састоји од 
стандардног паковања са 
модификованом атмосфером, са 
перфорираним дуплим дном, под 
којим се налази порозна кесица која 
садржи натријум-бикарбонат/ аскор-
бат. Када ексудат упакованог меса 
капне на кесицу, почне да се ствара 
угљен-диоксид, чиме се надомести 

растворени угљен-диоксид и спречи 
деформисање паковања. 

АНТИМИКРОБНА 
АКТИВНА ПАКОВАЊА 

Микробилошка контаминација 
смањује рок трајања хране и повећава 
ризик од болести које се преносе 
храном. С обзиром на то да се 
традиционалне методе чувања хране, 
као што су топлотна обрада, сушење, 
хлађење, замрзавање, зрачење, 
сољење не могу применити на 
производе као што је свеже месо 
(Quintаvаllа и Vicini, 2002), 
антимикробна паковања, као врста 
активног паковања, представљају 
будућност паковања меса и производа 
од меса. Досадашњи покушаји у 
облику антибактеријских спрејева или 
течности за потапање у циљу 
побољшања безбедности и одлагања 
квара (који првенствено настаје на 
површини меса услед накнадне 
контаминације) имају велика 
ограничења. Овакве супстанце се могу 
неутралисати при контакту са месом, 
такође постоји могућност преношења 
супстанце са површине у 
унутрашњост или може довести до 
инактивације одређених једињења 
која су саставни део меса (Quintаvаllа 
и Vicini, 2002). У циљу одрживости 
намирнице и очувања квалитета, 
антимикробна паковања треба да 
продуже лаг фазу и скрате фазу 
умножавања микроорганизама (Hаn, 
2000). Appendini и Hotchkiss (2002), 
као и Suppаkul и сар. (2003) детаљно 
су описали антимикробна паковања у 
која су инкорпорирани, имобилисани 
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или која су обложена антимикробним 
агенсима. Листа могућих антимикроб-
них агенаса је дуга и садржи анхид-
риде киселина, алкохоле, бакте-
риоцине, хелате, ензиме, органске ки-
селине и полисахариде. Комерцијални 
пример оваквих паковања у виду 
раствора је AgIONe (AgION Techno-
logies LLC, САД), екстраката Nisаplin 
или Nisin (Integrаted Ingredients, 
САД) или премаза Microgаrde (Rhone-
Poulenc, САД). Антимикробна пакова-
ња имају релативно малу комерци-
јалну примену, осим у Јапану, где је 
сребром супституисани зеолит сред-
ство које се најчешће користи при 
производњи материјала за паковање. 
Јони сребра спречавају дејство низа 
метаболичких ензима и имају изра-
зита антимикробна својства. Анти-
микробна паковања се могу сврстати у 
две групе: она која садрже анти-
микробне агенсе који прелазе на 
површину хране и она која имају 
антимикробне агенсе делотворне без 
миграције.  

Natrajan и Sheldon (2000) испи-
тивали су дејство паковања обложених 
низином и показали да она значајно 
смањују број S. typhimurium на кожи 
бројлера. Quаttаrа и сар. (2000) испи-
тивали су инхибицију бактерија по-
вршинског квара куване шунке након 
примене антимикробних филмова 
који садрже цитосан. У матрикс 
цитосана инкорпорирани су сирћетна 
или пропионска киселина, са 
додатком лауринске киселине и 
цимет-алдехида (изолованог из 
есецијалних уља цимета)  или без 
њега. Током времена складиштења, 

паковања су отварана и мерена је 
преостала концентрација анти-
микробних агенаса, при чему је 
утврђено да се пропионска киселина 
много брже ослобађала из матрикса 
од сирћетне киселине. Додатак лау-
ринске киселине, али не и цимет-
алдехида, утиче на смањење осло-
бађања сирћетне киселине. Ова врста 
паковања нема утицаја на бактерије 
млечне киселине, док је раст ente-
robacteriacea и Serratia liquefаciens 
(инокулираних на површину меса) 
успорен или потпуно инхибиран. 
Најјача инхибиција забележена је на 
сувим површинама шунке (на којима 
је ослобађање киселина било нај-
слабије) и у паковањима са додатком 
цимет-алдехида, као супстанце са 
изузетно јаким антимикробним дејс-
твом.  

Hа и сар. (2001) испитивали су 
утицај две концентрације (0,5% и 1%) 
екстракта семена грејпфрута (grаpe-
fruit seed extrаct – GFSE; природни 
антимикробни агенс) на микро-
биолошки статус и квалитет свежег, 
млевеног говеђег меса, чуваног 18 
дана при 30C. Екстракт грејпфрута 
инкорпориран је у сам материјал за 
паковање или је представљао један 
слој вишеслојног полиетилена (PE). 
Дејство фабрички произведеног пако-
вања потврђено је методом дифузије 
на агару. Утврђено је да је анти-
микробно дејство паковања са више-
слојним полиетиленом боље у односу 
на паковања код којих је екстракт 
семена грејпфрута инкорпориран у 
сам материјал за паковање. Изво-
ђењем дуфузије на агару показано је 
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да је у паковању са 1% инкор-
порираног екстракта семена грејп-
фрута утврђен  много мањи број Metа-
phycus flаvus,  док је код паковања са 
вишеслојним етиленом обложеним 
1% екстрактом грејпфрута, утврђена 
антимикробна активност против 
бактерија Echerichiа coli, Stаphylococcus 
аureus и Bаcillus subtilis. Паковања са 
већом концентрацијом (1%) екстракта 
семена грејпфрута имала су 
израженији утицај на инхибицију 
бактеријског раста у односу на 
паковања са мањом концентрацијом 
(0,5%). 

Поред већ поменутих технологија 
активног паковања намирница, актив-
на паковања која се користе за пако-
вање других намирница могу потен-
цијално представљати паковања за 
месо и производе од меса. Техно-
логија конзерви од алуминијума или 
челика са самозагревањем, која се 
тренутно користи за паковање кафе, 
могла би се применити у производњи 
готових јела од меса. С обзиром на 
огромно повећање потражње за го-
товим јелима, овакав начин паковања 
неминовно представља будућност 
паковања. Микроталасни модифика-
тори представљају системе састављене 
од алуминијума или нерђајучег чели-
ка, постављенe на подлогу од поли-
естера или картона, који микроталасе 
преводе у топлотне, при чему по-
већавају грејну површину и самим 
тим олакшавају загревање намирнице. 
Постављање таквих модификатора у 
месо које се пакује, представља бу-
дућност технологије паковања. Акти-
вна паковања са апсорберима мириса 

такође представљају велики потен-
цијал технологије паковања меса и 
производа од меса. Ови системи 
користе целулозу триацетат, лимунска 
киселину, соли различитих метала, 
аскорбат, активни угаљ, глину, зеолит, 
а могу се користити за уклањање ми-
риса насталих као последица 
оксидације липида упакованог меса 
(Ahvenаinen, 2003). 

ЗАКЉУЧАК 

Месо и производи од меса се пакују 
да би се спречила контаминација, 
одгодио квар, омогућила ензимска 
активност која доводи до повећања 
мекоће, смањио губитак масе, хемо-
глобин задржао у облику оксимио-
глобина, који даје месу црвену боју, а 
да се притом спрече дехидрација, ли-
пидна оксидација, пребојеност, губи-
так ароме и друге непожељне про-
мене.  

Данас постоји мноштво система 
паковања, различитих особина и на-
мене, од амбалаже за краткорочно 
чување до различитих паковања за 
дугорочно чување. Као последица по-
раста разноликости производа и све 
веће потражње за пакованим месом, 
фаворизује се технологија паковања 
која пружа висок ниво контроле ква-
литета и економичности. 

Активна паковања укључују ади-
тиве, апсорбере кисеоника, апсорбере 
и емитере угљен-диоксида, агенсе за 
контролу влаге, као и антимикробне 
агенсе који доприносе побољшању 
квалитета меса и производа од меса и 
утичу на продужење рока употребе.  
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КОНЈУГОВАНА ЛИНОЛНА КИСЕЛИНА У ИСХРАНИ ЖИВИНЕ 

 

Кратак садржај 

Конјуговане линолне киселине (CLA) су позициони и геометријски изомери 
есенцијалне линолне масне киселине. У исхрани људи CLA имају антикан-
церогено, антиатерогено, имуномодулаторно и деловање против гојазности. Та-
кође повољно утичу на имуни систем, метаболизам костију и односе ткива у 
телу. Највеће количине CLА налазе се у месу преживара као последица актив-
ности бактерија (Butirovibrio fibrisolvens) које изомеризују линолну киселину. 
Садржај CLА не разликује се само између врста меса (говеђе, овчије, свињско, 
живинско), већ и између различитих ткива исте животињске врсте. Исхрана 
има значајан утицај на садржај CLА у ткивима животиња. Бројне студије су 
показале да се садржај CLА може повећати како код преживара, тако и код 
моногастричних животиња. Код моногастричних животиња садржај CLА може 
да се повећа њеном употребом у исхрани или додавањем у оброк животиња 
њених прекурсора (вакценска киселина, омега-7 масна киселина). У исхрани 
живине, препарати CLА додају се најчешће у количини до 2%, што повећава 
садржај CLА у месу и при том не утиче негативно на производне резултате и 
параметре квалитета меса. Запажено је да повећан садржај CLА у месу повoљно 
утиче на његову оксидативну стабилност. Основни циљ употребе CLА у исхрани 
живине је повећање садржаја CLА у месу, чиме може да се добије производ 
посебног квалитета (функционална храна). 

Кључне речи: живина, исхрана, CLА, месо, нутритивна вредност. 
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CONJUGATED LINOLEIC ACIDS IN POULTRY NUTRITION 

 

Abstract 

Conjugated linoleic acid (CLA) are positional and geometric isomers of essential 
linoleic fatty acid. CLA in the human diet have anti-carcinogenic, anti-atherogenic,  
immunomodulatory and anti-obesity functions. Also, they  have a beneficial effects 
on the immune system, bone metabolism and interrelation of  tissues in the body. 
The highest amounts of CLA have been found in meat of ruminant as a result of 
bacterial activity (Butirovibrio fibrisolvens) which have the capacity to isomerise 
linoleic acid. The content of CLA is not different only between various types of 
meat (beef, sheep, pork, poultry) but also between different tissues of the same 
animal species. Nutrition has a significant impact on the content of CLA in animal 
tissue. Numerous studies have shown that content of CLA can be increased in the 
ruminants such as in monogastric animals. In monogastric animals the content of 
CLA can be  increased by their use in food or by adding in animal meal their pre-
cursors (vaccenic acid, an omega-7 fatty acid). In poultry nutrition CLA prepara-
tions are usually added in an amount up to 2%, which increases the CLA content in 
meat without any adverse effect on the performance and meat quality parameters. 
It was observed that increased content of CLA in meat favorably affect its oxidative 
stability. The main objective of the use of CLA in poultry nutrition is to increase 
the CLA content in meat in order to obtain a product of a special quality (fun-
ctional food). 

Key words: poultry, feed, CLA, meat, nutritional value. 

 

 

УВОД 

Линолна киселина је незасићена 
масна киселина која поседује 18 угље-
никових атома и две cis-двоструке везе 
у положајима c9 и c12. Спада у есен-
цијалне ω-6 масне киселине. Конју-
гацијом ових двоструких веза настају 
конјуговане линолне киселине (CLA) 

које су геометријски и позициони изо-
мери са cis и trans двоструким везама 
у положајима c9 и c11; c10 и c12; c8 и 
c10; c7 и c9; као и c11 и c13. Од свих 
ових изомера CLA, у природи су нај-
више присутни cis-c9 и trans-c11 као и 
trans-c10 cis-c12 изомери, a постоје 
докази да сваки од њих има различите 
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ефекте на организам људи и живо-
тиња.  

Антиканцерогена својства CLA 
први пут су утврђена на Универзитету 
у Висконсину (САД) 1985. године. 
Каснија истраживања су утврдила да 
CLA утиче на инхибицију канцера, 
смањује могућност настајања артеро-
склерозе, побољшава рад имуног сис-
тема, убрзава раст и утиче на смањење 
садржаја масног и повећање мишић-
ног ткива код више животињских вр-
ста (Park, 1997). 

Од свих истраживања везаних за 
здравствене ефекте CLA, највише њих 
се бавило испитивањем њеног утицаја 
на гојазност, кардиоваскуларне болес-
ти, дијабетес, имуни систем, липидни 
метаболизам и појаву тумора (Park, 
1997). 

ЗНАЧАЈ CLA 

Синтеза и изолација чистих изо-
мера раније је била веома комплико-
вана, тако да ефекти CLA који су 
утврђени у првобитним истражива-
њима нису могли да се припишу поје-
диначним изомерима, јер је увек ко-
ришћена њихова мешавина. Међутим, 
ово данас није случај, и истражи-
вањима је утврђено да је cis-9, trans-
11 изомер одговоран за антиканцеро-
гене ефекте CLA (Lavilloniere и сар., 
1998). Истраживања су показала да 
CLA утиче на смањење појаве кан-
цера, као што је тумор коже, црева, 
дојки и јетре, код више животињских 
врста (Lee и сар., 2005; Kelley и сар., 
2007). Претпоставља се да CLA не 
утиче само на смањење појаве, раста и 

развоја тумора, већ и на смањење ме-
тастазе канцера (Park, 2009). Артерос-
клероза или болест крвних судова нај-
чешће се јавља код особа са повећа-
ним садржајем холестерола у крви. 
Једна од карактеристика ове болести 
је неефикасно уклањање липопротеи-
на ниске густине (LDL) из крвотока, 
који се затим нагомилавају у крви и 
изазивају атеросклерозу, стварајући 
зачепљења крвних судова. Истражива-
ња су утврдила да CLA снижава кон-
центрацију LDL-а и тиме утиче на 
смањење појаве атеросклерозе (Chin и 
сар., 1992). У поређењу са линолном 
киселином, додатак CLA у исхрани 
животиња утицао је на смањење нивоа 
холестерола за 20%, а симптоми 
настанка атеросклерозе су се смањили 
за три пута (Fritch-Haumann, 1994). 
Утврђено је да CLA смањује укупни 
холестерол, триглицериде, LDL-холес-
терол и повећава HDL-холестерол код 
више животињских врста (Park, 2009). 
Заједно n-3 PUFA и CLA имају много 
позитивних утицаја на људско здравље 
и могу пружити заштиту против 
здравствених проблема у будућности. 
Масне киселине n-3 групе, а посебно 
оне које имају веома дуге ланце, 
имају позитивно деловање на срчана 
обољења и имају антиканцерогена 
својства. CLA делује и превентивно и 
може да успори стварање тумора (Ip и 
сар., 2002), смањује настанак атероск-
лерозе (Lee i sar., 1998) и помаже у 
одржавању нормалног нивоа шећера у 
крви, што се показало као превенција 
од гојазности (Houseknecht и сар., 
1998). 
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ДОДАВАЊЕ CLA У ХРАНУ 
ЗА ЖИВИНУ 

На основу истраживања да CLA 
смањује садржај MUFA животињске 
масти, Evans и сар. (2000) су утврдили 
да је trans-10, cis-12 изомер CLA одго-
воран за то смањење. Ефикасност 
“обогаћења” производа анималног по-
рекла (месо, млеко, јаја) разликује се 
првенствено у зависности од врсте жи-
вотиње и концентрације CLA која је 
присутна у храни. Тако, на пример, 
жуманце може да садржи чак 11% 
CLA (у односу на укупне масне кисе-
лине), када се CLA дода у количини од 
5% у храну за коке носиље. 

Постоји више механизама дејства 
CLA на смањење количине масног 
ткива у трупу животиња, као што су: 
повећање потрошње енергије, утицај 
на метаболизам масти и повећање 
степена оксидације масних киселина. 
Више истраживача је утврдило да CLA 
утиче на повећање потрошње енер-
гије, јер је огледима установљена 
повећана потрошња кисеоника живо-
тиња храњених са CLA (West и сар., 
2000). Други механизам за редукцију 
количине масног ткива под утицајем 
CLA јесте њено дејство на смањење 
величине и/или броја масних ћелија у 
масном ткиву (Pastoreli и сар., 2005). 
Ово се може постићи инхибицијом ен-
зима липопротеин липазе у масним 
ћелијама, инхибицијом активности 
ензима стерол-CoA десатуразе. 

Код преживара CLA настаје нај-
чешће бактеријском изомеризацијом 
(Butirovibrio fibrisolvens) или био-
хидрогенизацијом незасићених мас-

них киселина у бурагу, као и дехидро-
генизацијом транс-масних киселина у 
масном ткиву и млечној жлезди. Kод 
моногастричних животиња, у поре-
ђењу са преживарима, масти из хране 
се не модификују пре варења и апсор-
пције. Стога, исхрана мора да садржи 
транс-масне киселине (на пример тра-
нс-вакценску киселину), као супстрат 
за ендогену CLA синтезу или саму CLA 
са циљем да повећа CLA концентра-
цију у ткивима. 

Бројним студијама је испитиван 
ефекат исхране живине са конјуго-
ваном линолном киселином (CLA), 
изомерима масних киселина, на 
састав масних киселина меса број-
лера. Ове студије су углавном имале 
за циљ повећање садржаја CLA у тки-
вима бројлера као начин да се развију 
функционална својства меса живине 
намењеног за исхрану људи. 

Постоји неколико општих закљу-
чака који су добијени из експериме-
ната до сада. Прво, CLA изомера се 
лако апсорбују и лако уграђују у мас-
но ткиво, и фосфолипидни слој ће-
лијске мебране код моногастричних 
животиња (Kramer и сар. 1998). И заи-
ста, додавање CLA уља у храну за жи-
вину резултира њеним линеарним та-
ложењем у масном ткиву и интрамус-
куларној масти. Овo важи чак и при 
високим концентрацијама CLA у хра-
ни, у распону од 0%−2% (Simon и др. 
2000, Szimczik и др. 2001), 0%−3% 
(Du и Ahn 2002, 2003), 0%−4% (Aletor 
и сар., 2003, Siri и сар., 2003), на 
0%−5% (Badinga и сар., 2003). Друго, 
у поменутим експериментима, 



 ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 
20 

повећана инкорпорација CLA у 
липидима трупа неминовно доводи до 
више релативне концентрације 
засићених масних киселина и ниже 
релативне концентрације MUFAs у 
масном ткиву и интрамускуларној 
масти, док PUFAs (укључујући CLA 
изомере) нису били промењени. У 
погледу негативних ефеката 
конзумације SFAs на здравље 
(WHO/FAO 2003, WHO 2004), овај 
ефекат се може тумачити као штетан. 
Међутим, указано је да наведене про-
мене, у релативним односима масних 
киселина у трупу бројлера, могу да 
смање осетљивост на оксидацију ли-
пида, чиме се повећава њихова окси-
дативна стабилност (Aletor et al., 
2003). Треће, иако је укупан збир 
PUFAs остао непромењен, садржај 
есенцијалних појединачних n-6 (нпр. 
C20: 4, C22: 4) и n-3 (нпр. C22: 5, C22: 
6) масних киселина је смањен. Ови 
негативни ефекти су вероватно били 
повезани са инхибиторним деловањем 
CLA изомера на активност Δ9-
десатуразе (Smith et al., 2002), тиме 
објашњавајући добијени мали удео 
MUFAs (углавном C18: 1 n-9) у 
модификованим ткивима. На исти 
начин, пад концентрације n-6 и n-3 
масних киселина може настати 
инхибицијом Δ6-десатурасе, укљученe 
у десатурацију линолне и α-
линоленске киселине у њихове дуго-
ланчане деривате (Bretillon и др., 
1999). 

У неколико огледа, додавање CLA 
изомера бројлерима имало је 
негативне ефекте на производне 
перформансе, углавном унос хране и 

прираст. На пример, Szimczik и др. 
(2001) добили су смањен унос хране и 
телесне масе у зависности од нивоа 
додавања CLA 0%−1,5%. Смањење 
прираста, али не значајно, такође су 
добили Du и Ahn (2002) код бројлера, 
када је ниво додавања CLA порастао 
од 0% до 3%. 

Извели су два огледа на бројлерима 
старости три недеље. У првом експе-
рименту, бројлери су били подељени у 
четири групе и у стандардну смешу за 
исхрану бројлера у контролној групи 
није додат препарат CLA, а у огледним 
групама је додат у количинама 0,25; 
0,5 и 1%. У другом експерименту су 
бројлери стари такође три недеље 
били подељени у три групе, тако да 
контролна група није добијала пре-
парат CLA, а друга и трећа група су 
добила 2% и 3% препарата CLA у хра-
ну. Просечна телесна маса бројлера у 
експерименту 1 је била око 2,20 kg за 
све третмане, а у експерименту 2 про-
сечне теласне масе су биле 4,04, 3,99 
и 3,93 kg за контролну групу, 2% CLA i 
3% CLA, с тим што добијене разлике 
нису биле статистички значајне. У ек-
сперименту 1. није било статистички 
значајних разлика у укупној абдоми-
налној масти и садржају протеина. 
Међутим, када је садржај ЦЛА у храни 
порастао на 2% и 3% (експеримент 2), 
укупан садржај масти у трупу је 
смањен (14,2% код контролне групе, 
11,9% код 2% CLA и 12,2% код 3% 
CLA. Додавање CLA препарата је 
утицало и на квалитет меса. После ку-
вања меса груди из групе са 2% и 3% 
CLA, месо је било тврђе и сувље, а боја 
је била нешто тамнија него у 
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контролној групи. Ове промене су 
проузрокаване смањењем садржаја 
незасићених масних киселина у месу, 
што је утицало и на повећање тачке 
топљења масти. 

У исто време, сличне резултате су 
добили и Sirri и сар. (2003) код истих 
концентрација CLA у исхрани. Додава-
ње оброку за раст бројлера (Cobb 500) 
од 22. дана до клања 47. дана са било 

2,0% или 4,0% CLA резултирало је 
већим концентрацијама у CLA пи-
лећег ткива (бело месо, месо батака, 
кожа, и абдоминална маст) у односу 
на контролну групу (у абдоминалној 
масти: 51,5, 91,4, и 0,3 мг/г масти, 
респективно) (Sirri и сар., 2003). 
Сличне резултате су објавили Aletor и 
сар. (2003) код Ross бројлера.

 

Табела 1. Ефекат конјуговане линолне киселине (CLA) на текстуру и сензорне 
особине куваног белог меса бројлера (Du и Ahn, 2002) 

 0% CLA 2% CLA 3% CLA 

Инструментална мерења 

Отпорност 
(Instron) 

3.45b 3.62 a,b 3.81a 

pH1 5.82 5.81 5.81 

Боја L* вредност 80.70a 80.21a 79.08b 

Боја a * вредност 8.44a 8.28a 7.80b 

Боја b * вредност 22.11a 22.11b 19.22c 

Сензорна оцена 

Боја (тамноћа) 5.94 6.00 6.11 

Мирис 6.60 7.03 7.00 

Тврдоћа 6.27 6.30 6.43 

Сочност 5.22 5.12 5.06 
a-c p<0.05 
1 мерење пре кувања 

 

Коначно, питање сензорног квали-
тета живинског CLA-обогаћеног меса, 
треба буде разматрано. Према распо-
ложивим доказима, CLA додат у оброк 

побољшава оксидативну стабилност 
овог меса. Ови изомери (дијететски 
третмани: 0%−5%), повећавањем 
садржаја SFAs и смањивањем PUFAs у 
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пилећем месу побољшавају односе ли-
пида и стабилност бојe и смањују 
производњу испарљивих једињења код 
пилећег меса, за време складиштења 
хлађењем (Du et al., 2000). 

ЗАКЉУЧАК 

Ефекти изомера конјуговане 
линолне киселине (антиканцерогени, 
успоравање процеса атерогенезе, сни-
жавање нивоа укупног и LDL холес-
терола, као и триглицерида) недавно 
су установљени. Нажалост, CLA су 
присутни у храни у минималним ко-
личинама, практично у траговима. 

Месо и производи од меса пред-
стављају око 25%−30% од укупног 
уноса у организам људи CLA у 
западним популацијама. Овај унос 
може да се повећа са јачом 
оријентацијом ка хранивима која 
садрже CLA и обогаћују садржај CLA у 
месу кроз специфичне стратегије 
исхране. Код моногастричних 
животиња само суплементација саме 
CLA или њених прекурзора транс-вак-
ценске киселине је ефикасан начин 
повећања CLA садржаја. Модифика-
ција оброка са циљем повећања CLA 
такође утиче и на састав масних ки-
селина у животињском ткиву. 

До данас су подаци о утицају CLA 
на здравље углавном базирани на ре-
зултатима добијеним на огледима на 
животињама и морају даље бити до-
казани код људи. У испитивању код 
људи обично се користе синтетички 
CLA суплементи, а они не приказују 
природни састав изомера у намирни-
цама. Питање да ли природни CLA 

извори (на пример месо) имају бољи 
или сличан утицај на здравље људи 
оправдава даља истраживања. 
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Слободан Дојчиновић, Драго Н. Недић, Соња Николић, Бојан Голић1 

 

ИСПИТИВАЊЕ ПРИСУСТВА АФЛАТОКСИНА У ХРАНИ ЗА 
ЖИВОТИЊЕ, СИРОВОМ И СТЕРИЛИЗОВАНОМ МЛИЈЕКУ 

 

Кратак садржај 

Афлатоксине, као што је познато, продукују гљивице из рода aспергилус, 
Аспергилус флавус (A. flavus) и скоро сви сојеви аспергилус паразитикус (A. 
parasiticus). Од осамнаест до сада познатих токсина, афлатоксин Б1 је 
најважнији у погледу заступљености и токсичности. Циљ рада био је да се 
испита присуство афлатоксина у храни за животиње, сировом и стерилисаном 
млијеку у периоду од фебруара до маја 2013. године. Узорци су анализирани  
компететивном Елиса методом. Највише позитивних узорака забиљежено је у 
узорцима сировог млијека, 29,92%, затим храни за животиње, 9,83%, и 
стерилисаном млијеку, 5,5%. Испитивање сировог млијека на сабирним 
мјестима и линијама откупа допринијело је смањеном броју позитивних 
узорака стерилисаног млијека.  

Кључне ријечи: афлатоксин, храна за животиње, сирово млијеко, стери-
лисано млијеко.  
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Slobodan Dojčinović, Drago N. Nedić, Sonja Nikolić, Bojan Golić2 

 

EXAMINATION OF FEED, RAW AND HEAT-STERILIZED MILK 
FOR THE PRESENCE OF ALFATOXIN 

 

Abstract 

As it is widely recognized, aflatoxins are produced by fungi of genus Aspergillus, 
more specifically Aspergillus flavus, and almost all strains of Aspergillus 
parasiticus. Aflatoxin B1 is the most important among 18 up to now known 
aflatoxins, with regard to distribution and toxicity. The aim of the work was to 
examine feed, raw and heat-sterilized milk for the presence of aflatoxins from 
February to May 2013. The method used was competitive ELISA test. The substrate 
which yielded highest number of positive results was raw milk 29,92%, followed by 
feed samples 9,83% and heat-sterilized milk 5,5%. Testing of raw milk samples 
gathered on the spot markedly contributed to decreased number of positive 
samples of heat-sterilized milk. 

Key words: aflatoxin, animal feed, raw milk, heat-sterilized milk. 
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УВОД  
Афлатоксине, као што је познато, 

продукују гљивице из рода aспер-
гилус, Аспергилус флавус (A. flavus) и 
скоро сви сојеви аспергилус парази-
тикус (A. parasiticus). Постоји претпо-
ставка да и многе друге плијесни могу 
синтетисати афлатоксине, мада само 
у траговима. 

Афлатоксини су мјешавина срод-
них хемијских једињења бисфурано-

кумаринског типа. Од осамнаест до 
сада познатих токсина, афлатоксин Б1 
је најважнији у погледу заступљености 
и токсичности. То је у води слабо рас-
творљив, а у неорганским растварачи-
ма нерастворљив бијели до жуто-
бијели прах. Осјетљив је на свјетлост и 
ваздух, тачке топљења 268−269°С и 
релативне молекулске масе 312. Аф-
латоксин Б1 је бисфуранокумарин 
чија је формула С17H12O6 (слика 1) 
(12). 
 

Слика 1. Структурна формула, афлатоксин Б1 (C17H12O6) 

Picture 1. Aflatoxin B1, Structural Formulae (C17H12O6) 

 

 

Афлатоксини унијети храном ре-
сорбују се преко слузнице цријева и 
доспијевају у крвоток за 30 минута, а 
у јетри за један сат. Имају тенденцију 
да се депонују у меким ткивима и 
масним депоима. 

Биотрансформација афлатоксина 
врши се у јетри и бубрезима.  

Процесе трансформације прате хе-
мијске промјене везане за епокси-
дацију, деметилацију и хидроксила-
цију. У процесу трансформације ен-
зим оксигеназа има двојаку улогу: дје-
лује као активатор афлатоксина Б1 и 
помаже његову трансформацију у ак-
тивне метаболите растворљиве у води, 
између осталих и афлатоксин М1 
(слика 2) (11). 
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Слика 2. Афлатоксин М1 (C17H12O7) 

Picture 2. Aflatoxin M1, Structural Formulae (C17H12O7) 

 

 

Од 1% до 6% афлатоксина Б1 из 
хране трансформише се у афлатоксин 
М1. Афлатоксин М1 је растворљив у 
воденој фази млијека и апсорбују га 
честице казеина. У млијеку се појав-
љује 12−14 часова, а највећу концен-
трацију достиже 2−4 дана након 
ингестије контаминиране хране (13). 
Због озбиљних здравствених проблема 
који се доводе у везу са афлатокси-
нима, многе државе су прописале 
максимално дозвољене количине аф-
латоксина М1 у млијеку (11). У Ре-
публици Српској, као и у државама 
чланицама ЕУ, максимално дозвољена 
количина афлатоксина М1 у млијеку 
је 0,05 μg/kg (14). 

1. МАТЕРИЈАЛ И МЕТОДА 
РАДА 

1.1.  Материјал  

Као материјал за испитивања ко-
риштена је храна за животиње (ка-

баста, концентратна), сирово млијеко 
и стерилисано млијеко (UHT 
млијеко). Храна за животиње испита-
на је на присуство афлатоксина Б1, 
док је сирово и UHT млијеко испитано 
на присуство афлатоксина М1. 
Укупно је анализирано 2.110 узорака. 

1.2. Метода испитивања 
У испитивањима је кориштена 

компететивна Елиса, а резултати су 
обрађени комјутерским програмом 
добијеним од произвођача ELISA 
кита. 

2. РЕЗУЛТАТИ РАДА И 
ДИСКУСИЈА 

Нашим испитивањима било је 
обухваћено 2.110 узорка у периоду од 
средине фебруара до маја 2013. го-
дине. Врста и број узорака приказани 
су у табели 1. 

 

 

 

 



ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 

29

Табела 1. Врста и број испитаних узорака 

Врста узорка Број испитаних узорака 

Храна за животиње 183 

Сирово млијеко 1.527 

UHT млијеко 400 

 

У табели 2. и графиконима 1. и 2. 
приказан је однос испитаних и пози-

тивних узорака изражен у про-
центима. 

 

Табела 2. Број претражених и позитивних узорака на афлатоксин. 

Врста узорка 
Број 

испитаних 
узорака 

Број 
позитивних 
узорака 

Заступљеност 
позитивних узорака 
изражена у % 

Храна за животиње 183 18 9,83 

Сирово млијеко 1527 457 29,92 

UHT млијеко 400 22 5,5 

 

 

Графикон 1. Графички приказ односа испитаних и позитивних узорака  
по врсти узорка 
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Графикон 2. Графички приказ заступљености позитивних узорака изражен у % 

 

 

2.1. Храна за животиње 
У наведеном периоду испитано је 

183 узорака хране за животиње. 
Испитивањем су обухваћена хранива 
која се користе у исхрани музних 

крава. Према врсти, хранива су по-
дијељена на силажу, потпуне крмне 
смјесе, кукуруз и остала хранива (та-
бела 3). 

 

Табела 3. Број и врста испитиваних хранива 

Врста хранива Број испитаних узорака 

Силажа 107 

Кукуруз 32 

Потпуне крмне смјеше 27 

Остала хранива 17 

 

Од 183 анализирана узорка, 18 или 
9,83% узорака било је позитивно на 
присуство афлатоксина Б1. 

Највећа заступљеност позитивних 
узорака (33%) забиљежена је код пот-

пуних крмних смјеша, затим кукуруза 
(15,65%), силаже (1,86%), док код 
хранива сврстаних у категорију оста-
лих хранива није било забиљежених 
позитивних узорака. 
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Графикон 3. Графички приказ заступљености позитивних узорака по врсти 
хранива израженe у % 

 

 

Заступљеност позитивних узорака 
кукуруза нешто је нижа у односу на 
литературне податке, гдје се заступ-
љеност контаминираног кукуруза кре-
ће у опсегу од 24% до 51% (13). Ме-
ђутим, заступљеност афлатоксина у 
потпуним крмним смјешама процен-
туално је већа у односу на податке из 
литературе (6, 7). 

2.2. Сирово млијеко 

У наведеном периоду анализирано 
је 1.527 узорака сировог млијека. 

Узорковано је млијеко са сабирних 
мјеста, линија откупа, као и поједи-
начни узорци са фарми. Испитивањем 
ових узорака утврђено је да су 457 или 
29,92% била позитивна на присуство 
афлатоксина М1. Највећа заступље-
ност позитивних узорака забиљежена 
је у априлу 43,69%, а најмања у феб-
руару 18,32%. 

Резултати испитивања представље-
ни су у табели 4. и графикону 4. 
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Табела 4. Заступљеност позитивних узорака сировог млијека према времену 
испитивања 

Вријеме 
испитивања 

Број 
испитаних 
узорака 

Број 
позитивних 
узорака 

Заступљеност 
позитивних узорака 
израженa у % 

Фебруар 655 120 18,32 

Март 650 240 36,52 

Април 222 97 43,69 

 

 

Графикон 4. Заступљеност позитивних узорака сировог млијека израженa у % 

 

 

Заступљеност позитивних узорака 
сировог млијека већа је у односу на 
податке из литературе, у којој се 
наводи заступљеност позитивних узо-
рака од 1% до 17% (9). 

2.3. UHT млијеко 

У наведеном периоду анализирано 
је 400 узорака UHT млијека, од којих 

су 22 или 5,5% били позитивни на 
присуство афлатоксина М1. Највећа 
заступљеност позитивних узорака би-
ла је у априлу, 9,63%, док је у марту 
забиљежено 0,77% позитивних узо-
рака.  

Резултати испитивања приказани 
су у табели 5. и графикону 5.

 

 

 



ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 

33

Табела 5. Заступљеност позитивних узорака UHT млијека према времену 
испитивања 

Вријеме 
испитивања 

Број 
испитаних 
узорака 

Број 
позитвних 
узорака 

Заступљеност 
позитивних узорака 
израженa у % 

Фебруар 105 6 5,71 

Март 129 1 0,77 

Април 166 15 9,63 

 

Графикон 5. Заступљеност позитивних узорака UHT млијека израженa у % 

 

 

Пошто је млијеко главни извор аф-
латоксина у људској исхрани, неко-
лико истраживача су кроз своје радове 
показали и доказали опасност изла-
гања афлатоксину М1. 

У неким државама, нарочито др-
жавама Азије, пронађени су високи 
садржаји афлатоксина М1. У Ин-
донезији, од 342 узорка млијека, 199 
узорака (58%) садржавало је афла-
токсин М1 у Тајланду, од 310 течних 
узорака млијека, више од 261 (> 84%) 
били су контаминирани афлато-
ксином М1 (9). 

Подаци за Републику Кореју у 
1995. и 1997. показују да, од 134 течна 
узорка млијека, у 50 (37%) садржан је 
афлатоксин М1 у концентрацији 0,05 
mg/kg, уз максимум од 0,28 mg/kg. Од 
504 узорка узетих у Индији 1995, 89 
(15,6%) узорака садржи АФМ1 при 
концентрацији 100−3500 mg/kg (10). 

У другој студији у Индији, 87,3% од 
87 узорака који су анализирани по-
казали су контаминираност са АФМ1. 
Распон контаминације у АФМ1 за 
течно млијеко је 28−164 mg/kg. Скоро 
99% контаминираних узорака према-
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шили су максимално дозвољени ниво 
у Европи. Према истраживањима у 
Турско, 23,2% узорака било је 
позитивно на присуство афлатоксина 
М1, док се у Египту тај број креће до 
64% (4). 

Истраживања у Португалу показала 
су да је само 19% узорака садржавало 
афлатоксин у распону 0,02−0,05 ppb, 
док је у осталим узорцима утврђено 
мање или није утврђено присуство 
микотксина. Сличне резултaте добили 
су и истраживачи из Италије (3).  

Анализом резултата добијених 
испитивањем хране за животиње и си-
ровог млијека долазимо до закључка 
да одатле долази афлатоксин М1 у 
храну за људе. Присуство афлаток-
сина у кукурузу одразило се на при-
суство афлатоксина М1, а поред куку-
руза, према нашим разултатима, и 
контаминиране потпуне крмне 
смјеше за исхрану млијечних крава 
биле су узрок појаве афлатоксина М1. 

Резулатати испитивања приказани 
су и графички (графикон 6. и гра-
фикон 7).  

 

Графикон 6. Приказ заступљености позитивних резултата по времену 
испитивања изражене у % 
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Графикон 7. Приказ заступљености позитивних узорака ПКС-а  
и сировог млијека изражене у % 

 

 

ЗАКЉУЧЦИ 

1. Присуство микотоксина, па и 
афлатоксина, зависи од 
климатских фактора. Инцидентна 
ситуација, изазвана дуготрајном 
сушом у 2012. години погодовала је 
развоју  А. флавус (А. flavus) на 
кукурузу, па самим тим и појави 
афлатоксина. 

2. Појава афлатоксина М1 у млијеку 
подудара се са почетком кориш-
ћења кукуруза из бербе 2012. го-
дине у исхрани музних крава.  

3. Испитивањем сировог млијека на 
откупним мјестима и линијама от-
купа значајно је смањило присус-
тво М1 у производима од млијека. 

4. Потребно је обратити више пажње 
на контаминираност кукруза јер је 

очигледно да је он носилац афла-
токсина и у готовим крмним смје-
шама. 
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PRISUSTVO METILJAVOSTI KOD JELENSKE DIVLJAČI  
U LOVIŠTIMA SPECIJALNOG REZERVATA PRIRODE  

GORNJE PODUNAVLJE  

 

Kratak sadržaj 

Metiljavost kod jelenske divljači na području dva lovišta specijalnog rezervata 
prirode Gornje Podunavlje postala je veoma veliki problem. Uzročnik bolesti su pa-
raziti iz grupe pljosnatih crva (Phylum Platyhelminthes), i to veliki metilj (Fasciola 
hepatica, Linnaeus, 1758), valiki američki metilj (Fasciola magna, Cobbold, 1855) i 
mali metilj (Dicrocoelium dendriticum, Rudolphi, 1819). Prema podacima iz dostup-
ne literature, uzročnik metiljavosti kod jelenske divljači u ritskim područjima 
Srbije u najvećem broju slučajeva je američki metilj, dok se mali metilj uglavnom 
dijagnostikuje kod muflona (Marinković, 2008). Konfiguracija terena na kojima se 
nalaze lovišta, koja su plavna i močvarna, stvaraju pogodne uslove za razvoj 
američkog metilja. Kod odstreljenih grla jelenske divljači na osnovu patomorfološ-
kog nalaza i izgleda jetre, izgleda dlake, sluzokoža i opšteg stanja uhranjenosti 
jedinki, postavljena je sumnja na metiljavost. Prilikom spoljašnjeg pregleda od-
streljenih životinja, primećeno je da su životinje u lošoj kondiciji, sa slabo 
razvijenom skeletnom muskulaturom i slabim rezervama masnog tkiva. Dlačni pok-
rivač bio je lošeg kvaliteta, a u perianalnoj regiji uočena je dijareja. Sluzokože su 
bile blede. Kod više od 50% pregledanih životinja makroskopski su se mogle uočiti 
promene na jetri. Jetra je bila uvećana, prljavosive boje sa cističnim formacijama. 
Koezistencija je bila uglavnom gumasta. Ciste su bile ispunjene mrkom sluzavom 
tečnošću, iz njih su na pritisak izlazili paraziti listastog oblika. Takođe, kod 
odstreljenih jedinki primetno je umanjenje trofejene vrednosti rogovlja usled 
bolesti i zaostajanja u telesnom razvoju. 
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Na osnovu do sada dobijenih rezultata, evidentno je da postoji sumnja na me-
tiljavost kod jelenske divljači. Patoanatmoski nalazi ukazuju na invadiranost ame-
ričkim metiljem, ali tačna determinacija parazita i konačna dijagnoza bi se postavili 
koprološkim pregledom, tako da se na osnovu dosadašnjih rezultata ne može sa 
sigurnošću govoriti o vrsti uzročnika metiljavosti na ovom području.  

Ključne reči: metiljavost, lovište, jelenska divljač, trofejna vrednost. 

 

Z. Ristić,6 D. Matarugić,7 D. Drobnjak,8 D. Božić,9 M. Urošević10 

 

PRESENCE OF FASCIOLOSIS OF DEER IN HUNTING GROUND 
OF SPECIAL NATURE RESERVE GORNJE PODUNAVLJE 

 

Abstract 

Fasciolosis of deer in two hunting land of special nature reserves "Upper 
Danube" has become a very big problem. The cause of the disease are parasitic 
from the group of flat worms (Phylum Platyhelminthes) and these are large fluke 
(Fasciola hepatica, Linnaeus, 1758), American liver fluke (Fasciola magna, Cobbold, 
1855) and a small liver fluke (Dicrocoelium dendriticum, Rudolphi, 1819). According 
to data from the literature fasciolosis in deer cause in the the wetland areas of 
Serbia, in most cases by the American liver fluke, while a small fluke usually 
diagnosed in mouflon (Marinkovic, 2008). The configuration of the terrain on 
which there are grounds, which were flooded, and wetlands, creating favorable 
conditions for the development of American liver fluke. In hunted deer heads on 
the basis of pathomorphological findings and appearance of the liver, it seems the 
hair, mucous membranes and the general condition of individuals, is set on 
suspected to fasciolosis. When the external inspection of hunted animals, it is 
observed that the animals are in poor condition, with poorly developed skeletal 
muscle structure and low body fat reserves. Tan, the coat was of poor quality, and 
perianal region was observed diarrhea. Mucous membranes were pale. With more 
than 50% of cases could be macroscopically observed changes in the liver. The liver 
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was enlarged, dirty gray with cystic formations. Consistency was mostly rubbery. 
Cysts were filled with slimy brown liquid from which the pressure coming out 
parasites. Also in hunted animals was markedly reduced trofy values of antlers due 
to illness and delays in physical development. 

Based on the results obtained so far, it is evident that there is a suspicion of 
metiljavost the deer. Patoanatmoski findings indicate invadiranost American fluke, 
but an accurate determination of the parasite and the final diagnosis would be 
postavilia Coprological examination, so that on the basis of previous results can not 
speak with certainty about the exact cause of type metiljavosti in this area. 

Keywords: Fasciolosis, hunting, deer, trophy value. 

 

 

UVOD 

1. GEOGRAFSKI POLOŽAJ I 
KARAKTERISTIKE SRP 
GORNJE PODUNAVLJE  

Specijalni rezervat prirode Gornje Po-
dunavlje je jasno omeđen i kompaktan 
ritski kompleks u kome dominiraju 
površine pod šumom. Prostire se uz levu 
obalu reke Dunav, od 1.367. km do 1.433. 
km njegovog toka, na površini od 
19.648,00 ha. Pripada severnobačkom 
okrugu, opštinama Sombor i Apatin. U 
geografskom pogledu, Specijalni rezervat 
prirode Gornje Podunavlje smešten je 
između državne granice sa Mađarskom 
na severu, Bajskog kanala, kanala DTD, 
rukavca Dunava i odbrambenog nasipa 
na istoku i Dunava na jugu i zapadu. 

Nadmorska visina područja iznosi 
80−88 m i smanjuje se idući od severa 
ka jugu. Reljef je ravan i blago talasast 
sa karakterističnim erozivnim geo-
morfološkim oblicima (meandri, rukav-
ci, stari rečni tokovi, akumulativni geo-
morfološki oblici – rečne ade i grede). 

Na području Gornjeg Podunavlja vlada 
umereno-kontinentalna klima, odnosno 
panonska klima semiaridnog tipa. Na 
mezoklimu znatno utiče Dunav, 
odnosno klima pripada podunavskom 
klimatskom tipu, koji obeležavaju 
svežije srednje julske temperature, bla-
že srednje januarske temperature, niže 
temperaturne oscilacije tokom godine i 
najveća količina padavina u Bačkoj (od 
625 do 724 mm). Na mikroklimu 
područja značajno utiče šumska 
vegetacija, koja zauzima oko 49% 
posmatrane površine. 

Područje rezervata predstavlja spe-
cifičan predeo prirode, koji se biogeog-
rafski, floristički i faunistički u celosti, 
a i po svojim različitim komponentama, 
razlikuje od drugih krajeva naše zemlje. 
Ono predstavlja ostatak nekada prostra-
nih predela oko velikih reka tipa moč-
varnih šuma i travno-zelenih površina, 
koji su potisnuti krupnim izmenama 
koje su izvršene u prirodi, a naročito 
krčenjem šuma, regulisanjem rečnih to-
kova, izgradnjom odbrambenih nasipa i 
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mrežom kanala za odvodnjavanje, kao i 
drugih aktivnosti čoveka.  

Osnovne vrednosti područja su: 
očuvanost i raznovrsnost izvornih hid-
rogeografskih odlika ritova (ostrva, ade, 
vodeni rukavci, meandri, ritske bare i 
močvare), očuvanost izvornih biljnih 
zajednica (ritske šume, livade, trstici, 
ševari), raznovrsnost i bogatstvo flore i 
prisustvo retkih i ugroženih vrsta 
biljaka, raznovrsnost i bogatstvo faune, 
sisara, ptica močvarica, riba, retkih i 
ugroženih vrsta. 

2. KARAKTERISTIKE LOVIŠTA 
U SKLOPU SRP GORNJE 
PODUNAVLJE 

Specijalni rezervat prirode Gornje 
Podunavlje obuhvata dva lovišta, i to 
„Apatinski rit“ − Apatin i „Kozara“ – 
Bački Monoštor. Lovišta se prostiru na 
području opština Apatin i Sombor i 
predstavljaju izuzetnu prirodnu celinu 
koja sa raznovrsnim fondom divljači 
zauzima značajno mesto u celokupnom 
razvoju lovnog turizma Vojvodine. 

Lovište „Apatinski rit“ je površine 
6.579 ha u tipično ritskom ambijentu uz 
reku Dunav i u celosti je ograđeno. Gla-
vne vrste krupne divljači su jelen i divlja 
svinja, a prateća vrsta je srneća divljač. 
Močvarno stanište je idealan rezervat za 
vodene ptice. Uslovi staništa šuma i 
šumskog zemljišta na kome se prostire 
lovište „Apatinski rit“ pružaju izvan-
redne mogućnosti za gajenje i ko-
rišćenje određenih vrsta krupne lovne 
divljači, a pre svega za evropskog jelena 
(Cervus elaphus). 

Lovište „Kozara“ površine je 11.764 
ha i celo je ograđeno. Glavne vrste 
krupne divljači u ovom lovištu su jelen i 
divlja svinja, a prateća je srneća divljač. 
U ovom lovištu je odstreljena brojna 
krupna divljač (jelen, divlja svinja i sr-
neća divljač) sa visokom trofejnom 
vrednošću, kao što je jelen sa 248,55 
CIC poena, koji je bio svetski prvak 20 
godina. 

Bonitiranjem su obuhvaćene lovno-
produktivne površine, koje su utvrđene 
na osnovu analiza ekoloških uslova 
sredine i došlo se do sledećih podataka.

 

Tabela br. 1. Ekološki uslovi sredine lovišta „Apatinski rit“ 
Table No. 1 Environmental conditions in hunting ground “Apatinski rit" 

Osnovni faktor        
Broj poena 

Jelen Srna 

  Hrana i voda 25 10 

  Vegetacija 20 15 
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  Kvalitet zemljišta 15 10 

  Mir u lovištu 15 10 

  Opšte pogodnosti 20 5 

  Ukupno 90 50 

 

Na osnovu broja poena iz navedene 
tabele, kao i dosadašnjeg iskustva i 
rezultata gazdovanja, bonitetni razredi 

za gajene vrste divljači u ovom lovištu 
su: za jelena I bonitetni razred, za srnu 
IV bonitetni razred. 

 

Tabela br. 2. Ekološki uslovi sredine lovišta „Kozara“ 
Table No. 2 Environmental conditions in hunting ground "Kozara" 

Osnovni faktor 
Broj poena 

Jelen Srna 

Hrana i voda 25 10 

Vegetacija 20 15 

Kvalitet zemljišta 15 10 

Mir u lovištu 15 10 

Opšte pogodnosti 20 7 

Ukupno 95 52 

 

 Bonitetni razredi za gajenje  divljači 
u ovom lovištu su : za jelena I bonitetni 
razred, za srnu III/IV bonitetni razred. 

Imajući u vidu uslove lovišta, za jelena 
i srnu, sa obzirom na namene lovišta, 
može se prihvatiti sledeće brojno stanje 
divljači u osnovnom matičnom fondu: 

 

Tabela br. 3. Matični fond lovišta „Apatinski rit“ i „Kozara“ 
Table No. 3 Parent fundin hunting ground "Apatinski rit" and "Kozara" 

„Apatinski rit” „Kozara” 

Jelen 450 grla Jelen 1000 grla 

Srna 40 grla Srna 160 grla 
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Ova brojnost podrazumeva optimalnu 
uzrasnu strukturu, prirodni odnos polova 
i odgovarajuću gazdinsku strukturu. 

Na osnovu predloga za jelena odre-
đen je ekonomski kapacitet lovišta 
„Apatinski rit“ (računajući da će se 
gajiti 8 grla na 100 ha lovno-pro-
duktivne površine) 450 grla u osnov-
nom matičnom fondu sa realnim pri-
rastom od 126 grla, odnosno ekonomski 
kapacitet za jelensku divljač iznosi 576 
grla. U lovištu „Kozara“ za jelensku div-
ljač određen je ekonomski kapacitet od 
1.000 grla u osnovnom matičnom fondu 
sa realnim prirastom od 280 grla, od-
nosno ekonomski kapacitet za jelensku 
divljač iznosi 1.280 grla.     

3. METILJAVOST 

Metiljavost je parazitsko oboljenje 
domaćih i divljih životinja. Kod jelenske 
divljači se češće pojavljuje u ritskim 
ravničarsko-šumskim lovištima, ređe u 
planinskim. Uzročnici ove bolesti kod 
domaćih i divljih životinja su tri vrste 
metilja, koje spadaju u grupu pljosnatih 
crva (Phylum Platyhelminthes), i to veliki 
metilj (Fasciola hepatica, Linnaeus, 
1758), veliki američki metilj (Fasciola 
magna, Cobbold, 1855) i mali metilj 
(Dicrocoelium dendriticum, Rudolphi, 
1819). Uzročnik metiljavosti kod jelen-
ske divljači u ritskim područjima Srbije 
u najvećem broju slučajeva je američki 
metilj, dok se mali metilj uglavnom 
dijagnostikuje kod muflona (Marin-
ković, 2008). 

Veliki američki metilj je parazit koji 
izvorno potiče iz Severne Amerike i 
karakterističan je za plavne regione, na-
ročito države koje se nalaze oko velikih 

jezera (Hood i sar., 1997, Pybs, 1990, 
Schillhorn van Veen, 1987). U 
prirodnim uslovima najčešće se sreće 
kod Cervida – velikog ritskog jelena 
(Cervus elaphus), jelena lopatara (Dama 
dama), belorepog jelena (Odocoileus 
virginianus), losa (Alces alces), srne 
(Capreolus capreolus) (Presidente i sar., 
1980, Corn i Nettles, 2001, Hood i sar., 
1997). Ove vrste mogu biti inficirane u 
veoma visokom procentu, po nekim 
autorima čak i do 80% (Whiting i 
Tessaro, 1994). Istraživanja u Srbiji po-
kazala su inficiranost jelenske divljači 
ovim parazitom u 53,33% ispitanih 
slučajeva (Marinković, 2008). Veliki 
američki metilj može se naći i kod dru-
gih divljih i domaćih preživara (Hood i 
sar., 1997). Sa američkog kontinenta 
oboljenje je preneseno u Evropu 
uvozom jelenske divljači, prvenstveno 
jelena lopatara. U nekom evropskom 
lovištu prvi put je opisano u Italiji 1875, 
zatim u Čehoslovačkoj 1971. Bolest se 
sporadično javlja u centralnom delu 
Evrope (Poljska, Nemačka, Austrija, 
Mađarska). Širenje bolesti je u uskoj 
vezi sa tokom Dunava, jer se izlivanjem 
reke i plavljenjem terena vrši širenje 
prelaznog domaćina barskog pužića 
(Spakulova i sar., 1997). U Evropi 
američki metilj parazitira najčešće kod 
velikog ritskog jelena i lopatara. Bolest 
je poslednjih godina dijagnostikovana u 
lovištima i odgajivalištima jelenske div-
ljači u Hrvatskoj, Mađarskoj i Srbiji 
(Janicki, Z. i sar., 2005, Marinković i 
Nešić, 2008). 

Američki metilj, za razliku od drugih 
metilja koji parazitiraju u žučnim ka-
nalima, parazitira u jetrinom parenhi-



ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 

43

mu gde se hrani krvlju domaćina. To je 
veliki parazit, ovalnog oblika, dužine 20 
−100 mm, crveno-braon boje. Jaja koja 
se izbacuju u spoljašnju sredinu su 
neembrionirana. U spoljašnjoj sredini 
jaja pod povoljnim uslovima embrioni-
raju i iz njih se razvija prelazni oblik 
miracidijum, koji ulaze u prelaznog do-
maćina vodenog pužića iz roda Galba sp. 
U pužićima se odvija dalji razvoj i iz 
njih izlaze metacerkarije koje se kače na 
vegetaciju i tu učaure. Infestacija divlja-
či se dešava kada hraneći se unesu uča-
urene metacerkarije, od kojih se raz-
vijaju odrasli oblici metilja (Trailović i 
sar., 2008). 

U kojoj meri će se znaci bolesti ispo-
ljiti zavisi od stepena invidiranosti i uz-
rasta obolelih grla. U slučaju invazije 
manjim brojem metilja, naročito kod 
odraslih jelena u dobroj kondiciji, ne za-
pažaju se neki znakovi bolesti. Kod ja-
kih invazija odraslih jelena bolest ima 
hroničan tok. U vreme bujne vegetacije 
ništa se ne zapaža, već se znaci bolesti 
javljaju u mesecima kada se javi osku-
dica u hrani. Tada kod obolelih životinja 
dolazi do mršavosti, sporijeg menjanja 
dlake, slabijeg razvoja i deformacije 
rogovlja, a usled anemije i do opšte sla-
bosti. Kasnije, poboljšavanjem ishrane i 
pri boljoj paši, stanje se popravlja. 

MATERIJAL I METOD RADA 

Istraživanje je sprovedeno u loviš-
tima specijalnog rezervata prirode 
Gornje Podunavlje “Apatinski rit” i “Ko-
zara”. Utvrđivano je prisustvo meti-
ljavosti kod odstreljenih grla jelenske 
divljači na osnovu patomorfološkog na-
laza i izgleda jetre, izgleda dlake, slu-

zokoža i opšteg stanja uhranjenosti je-
dinki. 

REZULTATI  

Prilikom spoljašnjeg pregleda odstre-
ljenih životinja, primećeno je da su 
životinje u lošoj kondiciji, sa slabo raz-
vijenom skeletnom muskulaturom i sla-
bim rezervama masnog tkiva. Dlačni 
pokrivač bio je lošeg kvaliteta, a u pe-
rianalnoj regiji uočena je dijareja. 
Sluzokože su bile blede. 

Kod više od 50% pregledanih živo-
tinja makroskopski su se mogle uočiti 
promene na jetri. Jetra je bila uvećana, 
prljavosive boje sa cističnim forma-
cijama. Koezistencija je bila uglavnom 
gumasta. Ciste su bile ispunjene mrkom 
sluzavom tečnošću, a iz njih su na priti-
sak izlazili paraziti listastog oblika. Ova-
kav nalaz je jasno ukazivao na infesta-
ciju jelenske divljači na ovom terenu 
velikim američkim metiljem (Fasciola 
magna). Ciste su komunicirale sa žuč-
nim kanalima. Takođe, sluzava mrka 
tečnost je ispunjavala žučne puteve koji 
su bili zadebljali, a u pojedinim sluča-
jevima i kalcifikovani. Zadebljali žučni 
putevi koji su kalcifikovani mogu uka-
zivati i na infestaciju velikim metiljem 
(Fasciola hepatica). Sigurna dijagnoza i 
determinacija parazita može se postaviti 
samo primenom parazitoloških dijag-
nostičkih metoda, što u ovom slučaju 
nije rađeno. 

U slučaju invazije manjim brojem 
metilja, naročito kod odraslih jelena u 
dobroj kondiciji, ne zapažaju se klinički 
znaci bolesti.  
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Pojava bolesti ima za posledicu i 
smanjenje mase rogovlja kod jelenske 

divljači, kao i smanjenje trofejne vred-
nosti, što se može videti iz date tabele.

  

Tabela br. 4. Turistički odstrel jelenske divljači 
Table No. 4 Tourist hunting of deer 
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-trofejna vrednost- 
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B
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U
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2000/01. 5 25 85 122 237 1 4 3 18 26 263 

2001/02. 2 20 51 46 119 0 0 0 22 22 241 

2002/03. 3 21 59 107 190 - - - - - - 

2003/04. 4 22 58 95 179 0 0 0 0 38 217 

2004/05. 4 18 58 122 202 0 4 13 38 55 257 

2005/06. 4 20 57 124 205 1 5 11 42 59 264 

2006/07. 3 15 35 85 138 0 0 8 38 46 284 

2007/08. 4 8 19 50 81 0 0 3 7 10 91 

2008/09. 2 11 11 66 90 0 3 6 27 36 123 

2009/10. 3 12 10 101 126 - - - - - - 

 

ZAKLJUČAK 

Na osnovu do sada sprovedenih is-
traživanja i dobijenih rezultata, evi-
dentno je da je metiljavost prisutna kod 
jelenske divljači u lovištima specijalnog 
rezervata prirode Gornje Podunavlje. 
Konfiguracija terena na kojima se na-
laze lovišta ukazuju na to da, pored 
velikog i malog metilja, na ovom 
području kod jelenske divljači mogu pa-
razitirati i veliki metilji. Na to ukazuju i 
rezultati patomorfoloških pregleda jet-
re. Tačna determinacija parazita i kona-
čna dijagnoza bi se postavilia kopro-
loškim pregledom, tako da se na osnovu 

dosadašnjih rezultata ne može sa sigur-
nošću govoriti o vrsti uzročnika metilja-
vosti na ovom području. Pojava bolesti 
imala je uticaja i na smanjenje trofejne 
vrednosti rogovlja kod odstreljenih 
jedinki. 
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UTJECAJ ISHRANE I TJELESNE MASE U NASTANKU 
HIPERTENZIJE KOD RAZLIČITO HRANJENIH PASA 

 

Kratak sadržaj 

Devedesetih godina prošlog vijeka veliki broj autora isticao je neophodnost procjene 
krvnog pritiska prilikom rutinskog kliničkog pregleda ljudi i životinja, s obzirom na to 
da se hipertenzija u pravilu javlja kao prateći simptom za vrijeme različitih bolesnih 
stanja. Sistolni i dijastolni krvni pritisak su prvi put izmjereni još davne 1905. godine, a 
tek 25 godina kasnije otkrivena je povezanost vrijednosti krvnog pritiska s dužinom 
života. Smatra se da i neki drugi činioci mogu imati uticaja na izmjerene vrijednosti 
krvnog pritiska, kao što su starost, pol, pasmina, temperament, okruženje i djelimično 
način i mjesto mjerenja krvnog pritiska. Našim istraživanjem želimo naglasiti i ukazati 
na značaj ove izuzetno važne bolesti, posebno sa stanovišta njene pravilne i 
pravovremene detekcije.  

Cilj rada je istražiti i locirati moguće faktore u nastanku hipertenzije putem 
rutinske pretrage (mjerenja pritiska) kod pasa različitih pasmina kako bi se dobili 
adekvatni rezultati i provjerila efikasnost metoda.  

Istraživanjem je obuhvaćeno ukupno 60 pasa različitih pasmina na prostoru Općine 
Tuzla. Tretirani psi su podijeljeni u tri grupe (po 20 pasa) u zavisnosti od načina 
ishrane. Dokazano je da kod hipertenzivnih i zdravih pasa dolazi do različitog 
osciliranja vrijednosti mjerenih parametara, što je posebno izraženo u populaciji pasa 
kod kojih je detektovan srednji tip hipertenzije. 

 Utvrđeno je da je mogućnost pojave povećanih vrijednosti sistolnog krvnog pritiska 
u grupi B 28,5 puta veća, tj. mogućnost pojave povišenih vrijednosti pritiska kod pasa 
iz grupe B 3,16 puta je veća nego kod pasa iz grupe A. 

Ključne riječi: psi, tjelesna masa, hipertenzija. 
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THE AFFECT OF NUTRITION AND BODY MASS IN THE 
DEVELOPMENT OF HYPERTENSION IN DOG’S WITH VARIOUS 

NUTRICION 
 

Abstract  

In the 90’s of the past century many authors emphasized the necessity of blood 
pressure evaluation during the routine clinical examination at humans and 
animals. That is because the hypertension is by rule occurring as a accompanying 
symptom with different ill states. Back in the 1905 systolic and diastolic blood 
pressure were measured at first time, but just 25 years after that was the 
correlation of blood pressure and the duration of life discovered. It is considered 
that some other factors can have influence on the measured blood pressure values, 
such as  the age, gender, breed, temperament, surrounding, and partially the place 
and the way of measuring the blood pressure. With our research we want to 
emphasize and point out the significance of this very important disease especially 
from the stand point of its proper and opportune detection.  

The aim of this paper is to investigate and locate the possible factors in the 
etiology of hypertension by routine tests (measuring pressure) in dogs of different 
breeds in order to get adequate results and verify the effectiveness of methods. 

The research included the total of 60 dogs of different breeds in the Tuzla 
district. The treated dogs were divided in three groups (each had 20 dogs) by the 
way of feeding. It has been proved that both the hypertensive and the healthy dogs 
had different oscillations of the values of the measured parameters.  

That was especially visible at the population of the dogs who were diagnosed 
with the medium type of hypertension. It was established that the possibility of 
appearing increased values of the systolic blood pressure in the B group 28,5 
higher. That implies the possibility of the values of the blood pressure to be for 
3,16 times higher in the B group then in the A group. 

Key words: dogs, body mass, hypertension. 
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UVOD 

Krvni pritisak predstavlja silu kojom 
krv djeluje na jedinicu površine krvnog 
suda. Pri svakom izbacivanju krvi iz 
srca (sistola), pritisak se povisuje, a kod 
ulijevanja krvi u srce (dijastola), 
pritisak se snižava. Stoga se mjere dvije 
vrijednosti krvnog pritiska: gornja vri-
jednost − sistolni i donja vrijednost − 
dijastolni krvni pritisak. Termin hiper-
tenzija označava abnormalno povećanje 
krvnog pritiska arterijske krvi u krvnim 
sudovima i organima koje oni snadbije-
vaju (Newman, 1997). Poznato je da vi-
sok krvni pritisak može imati značajne 
negativne efekte, posebno može oštetiti 
različite vitalne organe, kao što su srce, 
bubrezi, oči i centralni nervni sistem 
(CNS). Interesantno je pomenuti da su 
sve tri forme hipertenzije zabilježene u 
populaciji ljudi i životinja (pasa). Prema 
kriterijima Veterinary Blood Pressure 
Society, o hipertenziji kod pasa govo-
rimo ukoliko vrijednosti krvnog pritiska 
prelaze 150 mmHg za SBP i 95 mmHg 
za DBP (6) odnosno 160/100 mmHg 
(Stepien, 2006). Generalno je prihva-
ćeno da se neka životinja može smatrati 
hipertenzivnom ukoliko izmjereni sis-
tolni/dijastolni pritisci prelaze 150/95 
mmHg. Debljina se determinira kao 
prekomjerna tjelesna masnoća sa frek-
ventnim rezultiranjem signifikantnog 
pogoršanja zdravlja. Mada ima mnogo 
pitanja bez odgovora vezano za meha-
nizme kojima gojaznost (pretilost) iza-
ziva hipertenziju i oboljenja bubrega, 
ovaj problem ostavlja velike mogućnosti 
za buduća istraživanja, naročito zbog 
činjenice da je svijet bukvalno zahvatila 
epidemija gojaznosti (Hall, 2003). Stoga 

ne čudi činjenica da se gojaznost danas 
smatra jednim od glavnih faktora 
patogeneze hipertenzije u industrijskim 
zemljama. Cilj mnogih studija bio je 
odrediti da li je hipertenzija uzrokovana 
gojaznošću udružena s abnormal-
nostima u relaciji sa pritiskom i natriu-
rezom (Granger et al., 1994). Mnoge 
studije su pokazale da sa gojaznošću 
naklonost prema hipertenziji pokazuje 
20%–40% populacije pasa.  

Cilj rada je istražiti i locirati moguće 
faktore u nastanku hipertenzije putem 
rutinske pretrage (mjerenja pritiska) 
kod pasa različitih pasmina kako bi se 
dobili adekvatni rezultati i provjerila 
efikasnost metoda.  

MATERIJAL I METODE 

Istraživanjem je obuhvaćeno ukupno 
60 pasa različitih pasmina na prostoru 
općine Tuzla. 

Tretirani psi su podijeljeni u tri 
grupe (po 20 pasa) u zavisnosti od nači-
na ishrane: 

– grupa A (psi koji su isključivo hra-
njeni gotovim obrokom, pravilno 
izbalansiranim i različitog komer-
cijalnog naziva); 

– grupa B (psi koji su hranjeni kombini-
rano gotovim i spravljenim obrokom); 

– grupa C (psi koji su isključivo hra-
njeni spravljenim obrokom). 

Metod koji je korišten za mjerenje 
krvnog pritiska je metod indirektnog ili 
neinvazivnog mjerenja krvnog pritiska. 
Korišten je aparat Memoprint, koji 
mjeri na principu oscilometrije i 
registrira sistolni i dijastolni pritisak. 
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Mjerenje je izvršeno aparatom Ohmeda 
Biox 3700e Pulse Oximeter. Mjerenje se 
vrši na način da se postavi „štipaljka“ na 
uho psa, a dobijene vrijednosti na 
ekranu su pokazatelj srčane frekvencije 
ili pulsa.  

Za statističku analizu dobijenih vri-
jednosti korišten je program za statis-
tičku obradu SPSS. Deskriptivnom 
statistikom prikazane su neke osnovne 
vrijednosti po grupama, a metodom 
korelacije rađeno je poređenje vrijedno-
sti posmatranih parametara između 

grupa. Studentov t-test koristili smo za 
utvrđivanje značajnosti između srednjih 
vrijednosti posmatranih grupa. ANOVA 
test je korišten da bi se utvrdilo da li 
postoji statistički značajna razlika 
između srednjih vrijednosti mjerenih 
parametara.  

REZULTATI 

Rezultati istraživanja kod grupe A 
prikazani su u tabeli 1. 

 

 

Tabela 1.  Vrijednosti tjelesne mase, krvnog pritiska i pulsa kod pasa iz grupe A 

Redni 

broj psa, 

grupa A 

Starosna 

dob 

(mjeseci) 

Tjelesna 

masa 

(kg) 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

sistolni 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

dijastolni 

Tip hipertezije 

Frekvencija 

pulsa 

(bt/min.) 

1. 17 18 161 118 Srednja hipertenzija 96 

2. 48 22,7 142 114 - 110 

3. 12 20 180 128  Teška hipertenzija 128 

4. 14 46,5 105 87 - 56 

5. 24 25 142 95 - 98 

6. 138 20 138 82 - 111 

7. 36 30 148 116 - 82 

8. 60 27 148 95 - 101 

9. 12 24 142 102 - 128 

10. 84 41 140 102 - 89 

11. 42 17 140 105 - 90 

12. 204 16 148 112 - 95 

13. 36 40 149 95 - 71 

14. 14 29 161 125 Srednja hipertenzija 136 
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15. 30 31 159 102 Blaga hipertenzija 130 

16. 36 25 140 115 Srednja hipertenzija 118 

17. 12 23 150 95 Blaga hipertenzija 102 

18. 36 26 158 95 Blaga hipertenzija 113 

19. 14 28 135 91 - 85 

20. 60 16 164 98 Srednja hipertenzija 115 

 

U tabeli 1. su vrijednosti krvnog 
pritiska, tjelesne mase, starosti i pulsa 
za dvadeset ispitanih pasa različitih 
pasmina iz skupine A. Normalne 
vrijednosti krvnog pritiska su sistolni 
150 mmHg, dijastolni 95 mmH prema 
VBPS-u. Prema podacima iz tabele  mo-
žemo konstatovati da su u dvanaest 
pasa vrijednosti krvnog pritiska u grani-
cama normale. Kod pasa sa rednim 
brojevima 1, 14, 16. i 20. konstatovano 
je povišenje sistolnog i dijastolnog 
krvnog pritiska, a koji se prema VBPS-u 
svrstava u srednju hipertenziju. 
Možemo konstatovati, također, da je 
vrijednost dijastolnog pritiska na 
granici sa blagom hipertenzijom kod 
psa pod rednim brojem 20, tako da 
možemo reći da je ovaj pas na prelazu iz 
blage u srednju hipertenziju. Teška 
hipertenzija je dijagnosticirana kod psa 
pod rednim brojem 3. i njena vrijednost 

je 180/128 mmHg, što je tipičan primjer 
teške hipertenzije sa povišenim 
sistolnim i dijastolnim pritiskom. 
Fiziološki normalne vrijednosti pulsa 
imaju vrijednost 120, te je konstatovano 
da kod ukupno pet pasa iz ove skupine 
ima vrijednosti pulsa koje nisu u 
granicama normale. To je pas pod 
rednim brojem 3, kod kojega je 
konstantovana i teška hipertenzija. 
Vrijednost pulsa kod ovog psa iznosi 
128 mmHg.  

Blaga hipertenzija zastupljena je sa 
20% (tri slučaja), srednja sa 5% (jedan 
slučaj), a teška sa 15% (tri slučaja). Od 
ukupnog broja ispitivanih pasa kod njih 
60% (12 slučajeva) nije registrovana 
hipertenzija. 

Rezultati istraživanja kod grupe B 
prikazani su u tabeli 2. 
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Tabela  2. Vrijednosti tjelesne mase, krvnog pritiska i pulsa kod pasa iz grupe B 

Redni 

broj 

psa, 

grupa 

B 

Starosna 

dob 

(mjeseci) 

Tjelesna 

težina 

(kg) 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

sistolni 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

dijastolni 

Tip hipertezije 

Frekvencija 

pulsa 

(bt/min.) 

1. 156 20 160 135 Srednja hipertenzija 143 

2. 132 18 169 87 Srednja hipertenzija 112 

3. 120 10 192 142 Teška hipertenzija 114 

4. 60 30 164 127 Srednja hipertenzija 128 

5. 30 42 156 123 Blaga hipertenzija 115 

6. 78 49 175 138 Srednja hipertenzija 110 

7. 18 10 185 120 Teška hipertenzija 64 

8. 24 28 152 102 Blaga hipertenzija 104 

9. 120 55 190 125 Teška hipertenzija 98 

10. 36 40 155 101 Blaga hipertenzija 49 

11. 18 6 148 116 - 96 

12. 36 34 157 126 Blaga hipertenzija 103 

13. 36 62 160 149 Srednja hipertenzija 101 

14. 24 23 188 110 Teška hipertenzija 111 

15. 48 14 161 126 Srednja hipertenzija 112 

16. 12 26 168 111 Srednja hipertenzija 94 

17. 24 16 161 118 Srednja hipertenzija 122 

18. 12 33 168 120 Srednja hipertenzija 114 

19. 12 34 182 130 Teška hipertenzija 111 

20. 36 47 184 111 Teška hipertenzija 98 
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Od ukupno dvadeset pasa iz tabele 2. 
možemo vidjeti da kod samo jedog psa 
nije registrovana hipertenzija jer vrijed-
nost sistolnog krvnog pritiska ne prelazi 
150 mmHg, kada bi se, prema VBPS-u, 
konstatirala blaga hipertenzija. Među-
tim, gornja granica fiziološki normalnog 
dijastolnog pritiska je 95 mm Hg, a od 
svih ispitanika, pas pod rednim brojem 
2. ima vrijednost 87 mmHg, što 
smatramo potpuno fiziološki zdravim. 

Kod pasa pod rednim brojevima 1, 2, 
4, 6, 13, 15, 16, 17. i 18. konstatovana je 
srednja hipertenzija, sa neznatno povi-
šenim krvnim pritiskom u odnosu na 
granicu prema VBPS-u, koja iznosi 150 
mmHg. Kod pasa pod rednim brojevima 
3, 7, 9, 14, 19. i 20. konstatovana je 
teška hipertenzija, koja se prema VBPS-
u dijagnosticira pri vrijednostima 
krvnog pritiska od 180/120 mm Hg. 
Blaga hipertenzija je konstatovana kod 
pasa pod rednim brojevima 5, 8, 10. i 
12. Fiziološki normalne vrijednosti 

pulsa imaju vrijednost 120, te je 
konstatovano da kod ukupno tri psa iz 
ove skupine vrijednosti pulsa nisu u 
granicama normale. To su psi pod 
rednim brojevima 1, 4. te 17. Kod njih 
je dijagnosticirana i srednja hiper-
tenzija. Pas pod rednim brojem 7, kod 
kojeg je dijagnosticirana jaka hiper-
tenzija ima vrijednost pulsa 64, što je 
znatno ispod graničnih vrijednosti. Kod 
psa pod rednim brojem 11. kon-
statovana je vrijednost pulsa 96, što je 
ispod dozvoljenih graničnih vrijednosti.  

Blaga hipertenzija je zastupljena sa 
20% (četiri slučaja), srednja sa 45% 
(devet slučajeva) dok na tešku otpada 
30% (šest slučajeva). Samo kod 5% 
(jedan slučaj) ispitivanih pasa nije 
registrovan niti jedan tip hipertenzije. 

Rezultati istraživanja kod grupe C 
prikazani su u tabeli 3. 

 

 
Tabela 3. Vrijednosti tjelesne mase, krvnog pritiska i pulsa kod pasa iz grupe C 

Redni 

broj 

psa, 

grupa 

C 

Starosna 

dob 

(mjeseci) 

Tjelesna 

težina (kg) 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

sistolni 

Krvni 

pritisak 

(mmHg), 

dijastolni 

Tip hipertenzije 

Frekvencija 

pulsa 

(bt/min.) 

1. 12 17 148 101 - 93 

2. 15 20 148 98  - 70 

3. 15 25 150 64 - 88 

4. 36 19 160 105 Srednja hipertenzija 102 

5. 12 25 165 83 Srednja hipertenzija 98 

6. 60 13,2 144 115 -  120 
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7. 12 25 162 110 Srednja hipertenzija 96 

8. 24 12,5 160 97 Srednja hipertenzja 137 

9. 48 26 148 111 - 116 

10. 14 15 170 128 Srednja hipertenzija 122 

11. 17 19 146 115 - 86 

12. 96 16 184 139 Teška hipertenzija 50 

13. 12 40 150 111 - 82 

14. 108 35 160 118 Srednja hipertenzija 111 

15. 78 25 148 112 - 89 

16. 24 21 156 80 Blaga hipertenzija 100 

17. 36 16 158 86 Blaga hipertenzija 111 

18. 18 35 148 120 - 118 

19. 12 29 145 106 - 88 

20. 36 23 185 121 Teška hipertenzija 85 

 

Od ukupno dvadeset pasa iz tabele 
10, možemo vidjeti da je kod ukupno 
deset registrirana pojava hipertenzije. 
Teška hipertenzija registrirana je kod 
pasa pod rednim brojevima 12. i 20. 
Vrijednosti kod psa pod redni brojem 
12. iznose 184/139 mmHg, što je 
klasičan primjer teške hipertenzije, koja 
se prema VBPS-u dijagnosticira pri 
vrijednostima krvnog pritiska od 
180/120 mmHg. Kod psa pod rednim 
brojem 20 takođe je konstatovana teška 
hipertenzija, čije su vrijednosti pritiska 
185/121 mmHg. Srednja hipertenzija 
dijagnosticirana je kod ukupno šest 
pasa, i to kod pasa pod rednim 
brojevima 4, 5, 7, 8, 10. i 14. Blaga 
hipertenzija konstatovana je kod pasa 
pod rednim brojevima 16. i 17. 

Vrijednosti sistolnog pritiska su malo 
više od graničnih dozvoljenih vri-
jednosti i iznose za psa pod rednim bro-
jem 16. 156 mmHg, a za psa pod rednim 
brojem 17. 158 mmHg. Fiziološki nor-
malne vrijednosti pulsa imaju vrijednost 
120, te je konstatovana povišena vrijed-
nost pulsa kod  ukupno dva psa iz ove 
skupine pasa. Kod psa pod rednim bro-
jem 12, kod kojeg je i dijagnosticirana 
teška hipertenzija, utvrđena je i naj-
manja vrijednost frekvencije pulsa, sa 
samo 50 otkucaja u minuti. Blaga hiper-
tenzija detektovana je kod 10% (dva 
slučaja) ispitivanih pasa. Kod 25% (pet 
slučajeva) ispitivanih pasa registrovana 
je srednja hipertenzija, dok je teška 
utvrđena kod 10% (dva slučaja) ispiti-
vanih pasa. Kod 55% (11 slučajeva) 
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ispitivanih pasa nije registrovana hiper-
tenzija. Kad su u pitanju korelacije, pos-
matrano za sve tri grupe pasa, nezavisno 
od načina ishrane, uočeno je da postoji 
stepen korelacije između nivoa koncen-
tracije renina i tjelesne mase (p=0,024), 
te visoko značajno u ovom slučaju kore-
liraju vrijednosti dijastolnog i sistolnog 
pritiska (p=0,000). Utvrđena je statistički 
značajna razlika kada su u pitanju 
vrijednosti sistolnog i dijastolnog krvnog 
pritiska između grupa (p=0,000; p=0,01). 

χ2 testom testirano je postoji li 
zavisnost broja, tj. učestalosti pojave 
izmjerenih povišenih vrijednosti u 
ispitivanim grupama pasa. Pokazano je da 
učestalost pojave povišenih vrijednosti 
sistolnog pritiska ovisi o grupama (χ2 =11, 
4; p=0,0007). 

Također je izračunat omjer moguć-
nosti pojave povišenih vrijednosti sis-
tolnog pritiska u grupama A i B. Po-
kazano je da učestalost pojave povišenih 
vrijednosti sistolnog pritiska ovisi o 
grupama (χ2 =11,4; p=0,0007). Utvrđeno 
je da je mogućnost pojave povećanih 
vrijednosti sistolnog krvnog pritiska u 
grupi B 28,5 puta veća. Drugim riječima, 
zaključujemo da je mogućnost pojave 
povišenih vrijednosti pritiska kod pasa iz 
grupe B  3,16 puta veća nego kod pasa iz 
grupe A. Upoređujući grupe A i C kada su 
u pitanju vrijednosti dijastolnog krvnog 
pritiska, nije nađena zavisnost pojave 
povećanih vrijednosti dijastolnog krvnog 
pritiska u grupi (χ2 =0,28; p=0,6).  

DISKUSIJA 

Istraživanja koja su sprovedena na 
klinici Veterinarske stanice Tuzla 
(Ferizbegović, 2002) zasnovana su na 

proučavanju ove problematike kod 
pasa, s tom razlikom da su u obzir uzete 
korelacije kad su u pitanju različite pas-
mine koje uglavnom dominiraju na bo-
sanskohercegovačkim područjima. Pre-
ma rezultatima naših istraživanja, 
sistolni krvni pritisak od 150 mmHg 
dijagnosticiran je kao blagi oblik hiper-
tenzije, što je u skladu sa istraživanjima 
(Stepien, 2006), mada je u značajnoj 
koliziji sa podacima (Ettinger et al., 
1995) koji hipertenziju dijagnosticiraju 
pri sistolnom pritisku iznad 180 mmHg. 
Rezultati naših istraživanja definitivno 
su potvrdili postojanje hipertenzije kod 
sve tri grupe pasa. Konstatovani su svi 
tipovi: blaga, srednja i teška hiper-
tenzija. Provedenim istraživanjem od 
ukupno 60 pasa kod njih 37 (62%) 
konstatovana je hipertenzija. Značajno 
je istaći da su naši podaci kada je u 
pitanju procentualna zastupljenost hi-
pertenzije različiti u odnosu na podatke 
Tufekčića (2007), kada je od ukupno 30 
ispitanih pasa kod njih 10 (33%) 
zabilježena hipertenzija. Da je tjelesna 
masa disponirajući faktor u nastanku 
hipertenzije ukazuju istraživanja Mon-
toye et al. (2006), što je u sladu i sa re-
zultatima naših istraživanja. Provedena 
istraživanja (Tippett et al.) ukazuju na 
dominantno postojanje esencijalne 
hipertenzije, s čime se mi ne možemo 
složiti, iz razloga što smo tokom naših 
istraživanja kod 62% pasa dijagnos-
ticirali hipertenziju. Možemo sa si-
gurnošću tvrditi da je u pitanju sekun-
darna hipertenzija i da je definitivno 
došlo do poremećaja u sistemu renin-
angiotenzin-aldosteron, što je identično 
sa istraživanjima (Watkins et al., 1976). 
Uz gojaznost ide povećan rizik za hi-
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pertenziju (Allyn et al., 1999). Kapi-
talno je istaći i ukazati na činjenicu ko-
liko je pri svakom pregledu pacijenta 
bitno rutinsko mjerenje krvnog pritiska 
koje nam služi kao screening za poduzi-
manje sljedećeg koraka, bilo dijagnos-
tičkog ili terapeutskog. 

ZAKLJUČCI 

 Naši rezultati ukazuju da je kod pasa 
dominantna sekundarna hiperten-
zija, ali da se ona uglavnom javlja 
kao pratilac  primarne bolesti.  

 Dokazali smo da kod hipertenzivnih i 
zdravih pasa dolazi do različitog 
osciliranja vrijednosti mjerenih para-
metara, što je posebno izraženo u 
populaciji pasa kod kojih je detekto-
van srednji tip hipertenzije. 

 Kod pasa u grupi A determinirana je 
blaga hipertenzija u tri slučaja 
(20%), srednja u jednom slučaju 
(5%), a teška u tri slučaja (15%). Od 
ukupnog broja ispitivanih pasa, u 12 
slučajeva (60%) nije registrovana 
hipertenzija. Kod pasa u grupi B 
hipertenzija je zastupljena kod četri 
slučaja (20%), srednja u devet 
slučajeva (45%) i na tešku otpada 
šest slučajeva (30%). Samo u jednom 
slučaju (5%) nije registrovan niti 
jedan tip hipertenzije. Kod pasa u 
grupi C blaga hipertenzija 
detektovana je kod dva slučaja (10%) 
ispitivanih pasa. Kod pet slučajeva 
(25%) registrovana je srednja 
hipertenzija, dok je teška utvrđena 
kod dva slučaja (10%) ispitivanih 
pasa. Kod 11 slučajeva (55%) 
ispitivanih pasa nije registrovana 
hipertenzija. 

 Utvrđeno je da je mogućnost pojave 
povećanih vrijednosti sistolnog kr-
vnog pritiska u grupi B 28,5 puta 
veća, tj. mogućnost pojave povišenih 
vrijednosti pritiska kod pasa iz grupe 
B 3,16 puta veća nego kod pasa iz 
grupe A. 

 Upoređujući grupe A i C kada su u 
pitanju vrijednosti dijastolnog krv-
nog pritiska nije nađena ovisnost 
pojave povećanih vrijednosti dijas-
tolnog krvnog pritiska u grupi (χ2 
=0,28; p=0,6).  

  Dokazano je da pojava povišenih 
vrijednosti pulsa nije povezana sa 
načinom ishrane (χ2 =0,16; p=0,69). 
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D. Drobnjak, M. Urošević, D. Matarugić, N. Pračić1 

 

NAČINI OČUVANJA  GENETIČKIH RESURSA AUTOHTONIH 
RASA DOMAĆIH ŽIVOTINJA U SRBIJI 

 

Kratak sadržaj 

Stalni porast broja stanovnika, s kojim se svet danas suočava, zahteva aktivira-
nje svih resursa u cilju proizvodnje dovoljnih količina hrane. Životinjski resursi su 
čitav prethodni vek unapređivani u pravcu veće i kvalitetnije proizvodnje 
animalnih proizvoda. Na taj način, stvorene su brojne visokoproduktivne rase, koje 
su svoje proizvodne potencijale mogle iskazati samo u dosta poboljšanim uslovima 
ishrane, smeštaja i nege. Novostvorene rase su postajale sve više zavisne od čoveka, 
sve manje otporne i često nisu mogle opstajati u uslovima u kojima su bez 
problema prethodno boravile rase od kojih su nastale. Sve ovo je uslovilo da u svetu 
dođe do nestajanja velikog broja autohtonih starih, primitivnih, niskoproduktivnih, 
ali uglavnom otpornih rasa i sojeva domaćih životinja. Depopulacija planinskih 
predela, kao i zapostavljanje i napuštanje stočarske proizvodnje u marginalnim 
područjima, u kojima se nisu mogle proizvoditi visokoproduktivne rase, takođe je 
vodilo nestajanju brojnih rasa i sojeva domaćih životinja.  

U stočarstvu se problem očuvanja niskoproduktivnih autohtonih rasa domaćih 
životinja još uvek teško objašnjava i ta činjenica otežava rad na unapređenju koriš-
ćenja životinjskih genetičkih resursa u praksi. Međutim, agrodiverzitet, pa i živo-
tinjski genetički resursi, u novom konceptu održivog korišćenja genetičkih resursa, 
zauzimaju veoma važno mesto, sagledavajući prirodne potencijale, ekonomsko i so-
cijalno okruženje, ali i koristeći svetska iskustva. 

Glavne aktivnosti koje se tiču upravljanja genetičkim resursima i njihove 
konzervacije u narednom periodu treba da se odnose na: uključivanje novih 
tehnologija konzervacije (pre svega koje se odnose na ex situ), izradu javno 
dostupne baze odgajivača autohtonih rasa, razvoj naučnih istraživanja, rad na 

                                                 
1  Dr vet. med., mr sc. Darko Drobnjak, izvršni direktor, Centar za očuvanje autohtonih 

rasa, Beograd, Srbija; 
Dr sc. vet. med. Milivoje Urošević, Centar za očuvanje autohtonih rasa, Beograd, Srbija; 
prof. dr Dragutin Matarugić, redovni profesor, Poljoprivredni fakultet u Banjoj Luci, 
Bosna i Hercegovina. 
Doc.dr Nermin Pračić, Univerzitet u Bihaću 
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izgradnji kapaciteta, ljudskih i infrastrukturnih, rad na popularizaciji (izložbe 
stoke, sajmovi, izdavanje brošura, saradnja sa medijima), uključivanje autohtonih 
rasa u sisteme organske proizvodnje, razvoj tržišta za animalne proizvode sa 
zaštićenim geografskim poreklom dobijenih od autohtonih rasa, razvoj agro-
turizma u zaštićenim oblastima, parkovima prirode, nastavak saradnje na 
globalnom i regionalnom nivou. 

Ključne reči: životinjski resursi, autohtone rase, očuvanje, stočarska proiz-
vodnja. 

 

D. Drobnjak, M. Urošević, D. Matarugić, N. Pračić2 

 

MODALITY OF CONSERVATION GENETIC RESOURCES OF 
AUTOCHTHONOUS BREEDS DOMESTIC ANIMALS IN SERBIA 

 

Abstract 

The constant increase in human population, with which the world is witnessing, 
requires activation of all living marine resources to produce sufficient quantities 
food. Animal resources are a previous life promoted in the direction of larger and 
better production of animal products. So was, created a number of highly produ-
ctive breeds, which could have been improved their production potential just in 
terms of a good nutrition, housing and care. Newly races have become more de-
pendent on man, the less resistance and are often not able to survive in conditions 
where no problems previously resided race from which they arise. All this caused 
in the world to come to the disappearance of a large number of indigenous ancient, 
primitive, low-ability, but mostly resistant strains and breeds of domestic animals. 
The depopulation of mountainous areas, as well as neglect and abandonment of 
livestock production in marginal areas, which could produce a highly productive 
breed, also led to the extinction of many races and strains of domestic animals. 
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In livestock production the problem of preserving low-productive native breeds 
of domestic animals, is still difficult to explain, and this fact makes it difficult to 
work on improving the use of animal genetic resources in practice. However, agro-
diversity, including animal genetic resources, the new concept of sustainable use of 
genetic resources, occupy an important place, looking at natural resources, 
economic and social environment, and using the world experience. 

The main activities related to the management and conservation of genetic re-
sources in the future should relate to: inclusion of new conservation technologies 
(primarily related to the ex-situ), making publicly available database of breeders of 
indigenous breeds, the development of scientific research, work on human capacity 
building and infrastructure, working to popularize (livestock shows, fairs, 
publishing brochures, cooperation with the media), involvement of indigenous 
breeds in organic production systems, development of markets for animal products 
with protected geographical indications provided by the indigenous breeds, the 
development of agro-tourism protected areas, nature parks, continued cooperation 
on global and regional level. 

Key words: animal resources, indigenous breeds, preservation, animal produc-
tion. 

 

 

 

UVOD 

Sam pojam animalnih genetičkih re-
sursa označava sve vrste, rase i sojeve 
koji imaju naučni, kulturni i ekonomski 
značaj za jednu državu (definicija FAO) 
(3). Posebnu pažnju treba posvetiti kon-
zervaciji autohtonih rasa domaćih živo-
tinja, zbog opasnosti od njihovog izu-
miranja i nestanka. Ove rase predstav-
ljaju važan izvor genetskog potencijala 
za budući rad u stočarstvu. 

U cilju povećanja proizvodnje ani-
malnih proizvoda, pre svega mleka i 
mesa, tokom višedecenijskog rada u 20. 
veku, sprovođene su odgovarajuće od-
gajivačko-selekcijske mere u Republici 

Srbiji. Tim merama su favorizovane 
produktivnije rase, kao i pojedine linije 
i familije unutar njih. Istovremeno je 
veličina populacije autohtonih rasa bi-
vala sve manja i često je dolazilo do pa-
renja u srodstvu, čime se povećavala ho-
mozigotnost unutar populacije i nas-
tajala realna opasnost od gubljenja po-
jedinih gena. Tako su pojedine rase u 
potpunosti potisnute pretapajućim ukr-
štanjem. Planski rad na očuvanju au-
tohtonih rasa započet je u poslednji čas 
i postao je obaveza. Otpočeto je sa for-
miranjem zapata sa odgovarajućim bro-
jem životinja. Populacioni trend autoh-
tonih rasa domaćih životinja je na taj 
način stabilizovan ili je bio u porastu.  
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U svetu, od ukupno 40 vrsta 
domaćih životinja, njih 14 učestvuje sa 
preko 90% globalne animalne 
proizvodnje. Interes za očuvanje 
globalnog biodiverziteta potvrđen je na 
Svetskom samitu o održivom razvoju i 
zaštiti životne sredine, juna 1992. u Rio 
de Žaneiru. Tada je preko 165 država 
potpisalo Konvenciju o biološkoj 
raznovrsnosti. Konvencija je 
ratifikovana 2001. godine u tadašnjem 
Parlamentu Savezne Republike 
Jugoslavije. Organizacija za hranu i 
poljoprivredu Ujedinjenih nacija (FAO) 
prihvatila je odgovornost da vodi, 
koordinira i izveštava o globalnom 
očuvanju animalnih genetičkih resursa. 
FAO je 1996. godine razvio Globalnu 
strategiju očuvanja farmskih animalnih 
genetičkih resursa, da bi pomogao dr-
žavama da se organizuju na poslovima 
upravljanja i očuvanja istih.  

Osnovni elementi Globalne strategije 
su: identifikacija, opis, razvoj i praćenje, 
konzervacija jedinstvenih i ugroženih 
rasa, iskorišćaavanje, obuka kadrova i 
povećanje međunarodnih komunikacija 
i pospešivanje javnog mnenja. 
Aktivnosti na očuvanju animalnih ge-
netičkih rasursa, čak i sa vrlo ograni-
čenim kapacitetima, veoma su značajne, 
jer razvoj akcionih planova tako postaje 
jedan tekući proces, koji će evoluirati, 
da bi tokom vremena ovi planovi postali 
obimniji (3).  

Marginalne oblasti za poljoprivrednu 
proizvodnju danas obuhvataju upravo 
one oblasti u kojima se u prošlosti 
najintenzivnije odvijalo stvaranje razli-
čitih rasa domaćih životinja i u kojima 

su one najduže imale kontakt sa svojim 
divljim srodnicima. Interes za revita-
lizaciju proizvodnje hrane u ovim ob-
lastima je sve veći (8).   

Autohtone rase su nastale na od-
ređenom biološkim arealima sa omeđe-
nim geografskim celinama i prilagođene 
su uslovima života tog područija. U Sr-
biji postoji više autohtonih rasa goveda, 
ovaca, svinja, živine, pasa, pčela, golu-
bova, koje su adaptirane na klimatske i 
uslove tradicionalnog uzgoja na ovom 
području. Autohtone rase koje se efi-
kasno gaje u različitim ekosistemima 
(šumskim, pašnjačkim), uz kombinaciju 
proizvodnje stočne hrane za njihovu 
prihranu, donose ne samo mogućnost 
očuvanja genetičkih resursa ovih živo-
tinja, već i ekonomski povoljan am-
bijent za organizovanje isplative proiz-
vodnje i dobijanje profita (2).   

Zapostavljanem stočarske proizvod-
nje u depopulisanim planinskim prede-
lima i odsustvo ispaše dovelo je do ugro-
žavanja travnatih zajednica visoke bio-
diverzitetne vrednosti. Vraćanje tra-
dicionalnom načinu uzgoja i ispaše ova-
ca, koza, goveda i konja na ovim te-
renima doprinelo bi ne samo obnovi 
biljnih biocenoza i povećanju njihove 
sposobnosti za opstanak, već i očuvanju 
i povećanju broja domaćih autohtonih 
vrsta životinja sa ovih područja. 
Tradicionalno svinjarenje primenom ži-
renja u šumama i na obalama ravničar-
skih reka takođe je jedan od sistema ko-
ji zavređuju pažnju kada je u pitanju 
očuvanje ugroženih autohtonih rasa 
svinja (6, 7). 
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AUTOHTONE VRSTE I RASE 
DOMAĆIH ŽIVOTINJA 
UKLJUČENE U LISTU 
GENETSKIH REZERVI 
SRBIJE 

Genetske rezerve domaćih životinja 
obuhvataju pojedine vrste, rase, sojeve i 
linije domaćih životinja, koje se čuvaju 
u vidu minimalnog broja domaćih živo-
tinja, doza sperme, jajnih ćelija ili em-
briona u skladu sa odgovarajućim za-
konskim propisima. Lista se utvrđuje u 
zavisnosti od vrste životinja i pri želje-
nom odnosu polova, a predstavlja naj-
manji broj odraslih grla domaćih živo-

tinja pojedine vrste odnosno rase, pot-
reban za gajenje i očuvanje njihove ge-
netske raznovrsnosti (5). 

Ministarstvo poljoprivrede, trgovine, 
šumarstva i vodoprivrede je 2010. 
godine usvojilo Pravilnik o listi autoh-
tonih i ugroženih autohtonih rasa 
domaćih životinja. Takođe, Pravilnikom 
je propisan  minimalan broj grla po vrs-
tama domaćih životinja potrebnih za 
genetske rezerve. 

Lista genetskih rezervi sa mini-
malnim brojem grla domaćih životinja 
data je u tebeli br. 1. 

 

Tabela br. 1. Lista genetskih rezervi domaćih životinja 
Table No. 1 List of genetic reserves of farm animals 

Vrsta životinje Minimalan broj životinja 

Goveda/ bivoli 300 

Konji/ magarci 350 

Ovce/ koze 250 

Svinje 200 

Živina 300 
 

Prema Pravilniku, autohtone vrste i 
rase domaćih životinja u Srbiji su: go-
veda (podolsko goveče i buša), bivoli 
(domaći bivo), konji (domaći brdski 
konj i nonius), magarci (balkanski ma-
garac), svinje (mangulica, resavka, mo-
ravka), ovce (pirotska, karakačanska, 
krivovirska, bardoka, svrljiška, lipska, 
šarplaninska, vlaško-vitoroga, čokanska 
cigaja i cigaja), koze (balkanska koza), 
kokoške (svrljiška kokoš, banatski go-

lošijan, somborska kaporka), ćurka 
(domaća ćurka), plovka (domaća plov-
ka), guska (podunavska guska), biserka 
(domaća biserka), golub (srpski viso-
koletač), pčela (Apis melifera carnica), 
psi (šarplaninac). 

Ugroženim autohtonim rasama do-
maćih životinja po Pravilniku se smat-
raju one kod kojih ukupan broj ženskih 
priplodnih grla nije veći od broja pri-
kazanog u narednoj tabeli. 
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Tabela br. 2. Minimalan broj ženskih priplodnih grla po vrstama 
Table No. 2 The minimum number of female breeding stock by type 

Vrsta Ukupan broj ženskih grla 

Goveda 7500 

Ovce 10000 

Koze 10000 

Konji 5000 

Svinje 15000 

Živina 25000 

  

U sklopu Pravilnika se nisu našle 
neke od autohtonih rasa koje postoje na 
teritoriji Republike Srbije kao što su: 
ovce (sjeničko-pešterska), psi (srpski 
gonič, srpski trobojni gonič, srpski žuti 
gonič i srpski pastirski pas), kokoši 
(kosovski pevač), domaće ćurke i druge 
rase golubova. Takođe, pod pretpos-
tavkom da su izumrle kao rase, na listi 
autohtonih domaćih životinja se ne na-
laze kolubarsko govedo, kao ni rase svi-
nja šiška i šumadinka. 

NAČINI OČUVANJA 
GENETSKIH REZERVI 
DOMAĆIH ŽIVOTINJA I 
TRENUTNO STANJE U 
SRBIJI 

Očuvanje genetskih rezervi domaćih 
životinja vrši se na jedan od sledećih 
načina: 

1. in situ ili on farm – što podrazumeva 
konzervaciju, odnosno gajenje živih 
životinja u proizvodnim sistemima 
gde su nastale ili gde se sada nalaze, 
a koji podjednako uključuju farme i 
proizvodne sisteme; 

2. ex situ – što podrazumeva konzer-
vaciju izvan proizvodnih sistema gde 
su živele i nastale, a koji mogu biti: 
in vivo gajenjem živih životinja u 
ZOO vrtovima, parkovima prirode, 
muzejima, istraživačkim institutima 
i dr. i in vitro kriokonzervacijom 
embriona, spermatozoida, oplođenih 
jajnih ćelija, DNK, somatskih ćelija i 
drugog biološkog materijala koji se 
može iskoristiti za rekonstruisanje 
životinje (5). 

Prema podacima iz 2009, koje je ob-
javio FAO, broj grla autohtonih doma-
ćih životinja u Srbiji po vrstama i kate-
gorijama je prikazan u tabeli br. 3. 
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Tabela br. 3. Broj grla autohtonih vrsta i rasa domaćih životinja u Srbiji 
 (Izvor: DAD-IS, FAO, 2004*, 2009) 

Table No. 3 Number of heads of native species and breeds of domestic animals in 
Serbia (Source: DAD-IS, FAO, 2004*, 2009) 

Vrsta/ rasa Broj grla Broj ženskih 
priplodnih grla 

Konji 
Domaći brdski konj 80−100  35 
Nonius 100−500  55 

Magarci 
Domaći balkanski magarac 500−1000  300 

Goveda 
Podolsko goveče 500  250 
Buša 500−1000  350 
Kolubarsko goveče / / 

Ovce 
Sjeničko-pešterska 

pramenka*  
10.000−100.000  / 

Pirotska ovca 500−1000  40 
Karakačanska ovca / / 
Krivovirska ovca 500−1000  300 
Bela metohijska ovca −  

bardoka 
100−1000  50 

Svrljiška ovca*  10.000−100.000  / 
Lipska ovca 500−1000  250 
Šarplaninska pramenka / / 
Vlaško vitoroga ovca 500−1000 350 
Čokajska cigaja 500−1000  450 
Cigaja*  12.000−15.000 10.000 

Koze 
Balkanska koza 500−1000 250  

Svinje 
Mangulica 1000−2000 600  
Resavka 50−100 30  
Moravka 100−500 90   
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Kokoši 
Svrljiška kokoš 500−1000 250  
Banatski gološijan 1000−2000 750  
Somborska kaporka 500−1000 250  
Kosovski pevač* 10−100 / 

Guske 
Podunavska* 10−100 / 

Patke 
Domaća patka / / 

Ćurke 
Domaća ćurka* 100−1000 / 

 

Program konzervacije je osmišljen i 
realizuje se poslednje tri godine za sve 
rase sem za sjeničko-peštersku ovcu, 
svrljišku ovcu i za sve rase domaćih gu-
saka, pataka i ćuraka. Program kon-
zervacije sprovodi se metodom in situ, 
na farmama koje se nalaze na više loka-
liteta. Najznačajniji lokaliteti na kojima 
se sprovodi program konzervacije su: 
Specijalni rezervat prirode Zasavica, 
Stara planina, u okolini Dimitrovgrada, 
i Pešterska visoravan, gde se sprovodi 
program očuvanja bivola. 

Interesantno je da trenutno, još 
uvek, ni za jednu rasu sa navedene liste 
ne postoji još uvek  uzgojna knjiga, iako 
su za pojedine rase ovaca uzgojne knige 
oformljene još 1952. godine, ali se 
prestalo sa njihovim vođenjem. 

Prema uslovima koje je propisao Pra-
vilnik, a u poređenju sa podacima koji 
se mogu pronaći u bazi FAO, kao i pre-
ma podacima koji se nalaze u Atlasu 
autohtonih rasa Balkana, izdatom 2009. 
godine u sklopu ELBARN (1) projekta, 
gotovo sve rase imaju status ugroženih. 

Takođe, treba istaći da su trenutne 
populacije autohtonih rasa domaćih 
životinja stabilne ili su pak u blagom 
porastu. 

ZAVRŠNA RAZMATRANJA 

Najvažniji razlozi koji su doveli do 
erozije i gubitka genetičkog diverziteta 
domaćih životinja su: 

1. uvođenje egzotičnih rasa u proiz-
vodnju,  

2. ograničenje razvoja na svega neko-
liko rasa,  

3. promene zahteva tržišta,  

4. degradacija ekosistema i  

5. prirodne katastrofe. 

Glavne aktivnosti koje se odnose na 
upravljanje i konzervaciju genetičkim 
resursima u narednom periodu treba da 
se odnose na:  

1. uključivanje novih tehnologija kon-
zervacije (pre svega onih koje se od-
nose na ex situ),  
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2. izrada javno dostupne baze odgajiva-
ča autohtonih rasa,  

3. razvoj naučnih istraživanja,  

4. rad na izgradnji kapaciteta − ljudskih 
i infrastrukturnih, 

5.  rad na popularizaciji (izložbe stoke, 
sajmovi, izdavanje brošura, saradnja 
sa medijima), 

6. uključivanje autohtonih rasa u sis-
teme organske proizvodnje,  

7. razvoj tržišta za animalne proizvode 
sa zaštićenim geografskim poreklom  
dobijenim od autohtonih rasa,  

8. razvoj agro-turizma u zaštićenim 
oblastima, parkovima prirode,  

9. nastavak saradnje na globalnom i re-
gionalnom nivou. 
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KORIŠĆENJE LOVNOG FONDA U REPUBLICI SRPSKOJ 

 

Kratak sadržaj 

Republika Srpska prostire se na površini od 25.035 km2, a to je 2.503.500 ha. Na 
ovom prostoru susreću se različiti klimatski tipovi. Raznolikost klimatskih karakte-
ristika uslovljava i postojanje različitih biocenoza, koje omogućavaju bitisanje pri-
lično velikog broja vrsta flore i faune. 

Na ukupnoj teritoriji Republike Srpske postoji 91 lovište. Osnovna želja svih je da 
se kapaciteti lovišta maksimalno popune, odnosno da se postigne optimalno brojno 
stanje. Da bi se stiglo do željenog cilja, mora se planski i racionalno gazdovati na 
svim nivoima. Odstrel ne sme biti cilj, već svrha očuvanja i postizanja optimalnog 
broja divljači u lovištu. Neophodno je istaći da se može odstreljivati samo realan 
prirast, a to će se postići ako je prolećno brojanje, kao mera utvrđivanja matičnog 
fonda, maksimalno realno. To je, često, uzrok nerealnog odstrela koji dovodi do ka-
tastrofalnih posledica. Lovne osnove i planovi gazdovanja moraju maksimalno 
objektivno uvažavati sva činjenična stanja na terenu.  Osnovni planski dokument je 
Program razvoja lovstva Republike Srpske za period 2010−2020, koji je usvojio 
Lovački savez Republike Srpske. 

Pravilnim gazdovanjem i implementacijom planskih dokumenata u praksi mogu se 
postići željeni rezultati, da divljači bude dovoljno, da bude zdrava i da trofejna 
vrednost bude na visokom nivou. 

Ključne reči: lovište, planovi gazdovanja, biocenoza, lovna osnova.
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USING THE HUNTING FUND IN THE REPUBLIC OF SRPSKA 

 

Abstract 

Republic of Srpska covers an area of  25,035 km2, which consists of the various cli-
mate types. The variety of climate conditions and the existence of diverse bio-
cenoses that allow existence fairly large number of species of flora and fauna. 

On the territory of the Republic of Srpska total number of  hunting grounds is 91. 
The basic desire of all is to fill the maximum capacity of hunting, and to achieve 
optimal of the strength. In order to reach the desired objective rationall plan  must 
be managed at all levels. The catch must be the goal, but the purpose of 
safeguarding and realizing the optimum number of animals in hunting. It is 
necessary to point out that it can only be hunted in real growth, which will be 
achieved if the spring count, as a measure of determining the parent fund, the 
maximum realistic. It is frequently the cause of unrealistic shooting that leads to 
disastrous consequences. Management plans must take into account all the 
maximus objective facts on the ground. The main planning document is the " 
Development program of hunting in Republic of Srpska, for the period from 2010 
to 2020." Which was adopted by the Hunting Association in the Republic of 
Srpska. 

Proper management of the implementation of planning documents in practice can 
achieve the desired results, that game is enough to be healthy and trophy value is 
high. 

Key words: hunting, forest management plans, biocoenosis, hunting grounds. 
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UVOD 

Zakon o lovstvu Republike Srpske do-
nesen je 2002. i prema odredbama 
istog, Lovački savez Republike Srpske je 
samostalna organizacija u koju su učla-
njeni korisnici lovišta i druge organi-
zacije zainteresovane za razvoj lovstva 
sa ciljem unapređenja lovstva,pružanja 
stručne pomoći kod donošenja i sprovo-
đenja mera gazdovanja lovištem i obra-
zovanja lovaca, i doslednog sprovođenja 
zakona i drugih propisa o lovstvu. Pored 
Zakona o lovstvu, u Republici Srpskoj 
bitan dokument je Informacija o stanju 
i smjernicama za dalji razvoj u sektoru 
lovstva, koji je Vlada Republike Srpske 
usvojila 2008. Osnovni planski 
dokument je Program razvoja lovstva 
Republike Srpske za period 2010−2020, 
koji je usvojio Lovački savez Republike 
Srpske. 

Republika Srpska prostire se na 
površini od 25.035 km2, a to je 
2.503.500 ha. Na ovom prostoru 
susreću se različiti klimatski tipovi. 
Severni deo teritorije nalazi se u 
umereno-kontinentalnom klimatskom 
pojasu. Veći deo Republike Srpske 
karakteriše planinska i planinsko-
kotlinska varijanta klime. Južni deo 
Republike Srpske odlikuje se jednom 
varijantom jadranske klime. Raz-
nolikost klimatskih karakteristika 
uslovljava i postojanje različitih bio-
cenoza, koje omogućavaju bitisanje 
prilično velikog broja  vrsta flore i fa-
une. 

U Republici Srpskoj postoji 91 lovište. 
U zavisnosti od načina ustanovljenja 
lovišta, po kategorijama korisnika, Mi-

nistarstvo poljoprivrede, šumarstva i 
vodoprivrede je dalo lovišta na uprav-
ljanje i gazdovanje na sledeći način: 

1.  sa šest posebnih lovišta gazduju 
šumska gazdinstva i dva nacionalna 
parka, 

2.  sa 13 lovišta gazduju privredni sub-
jekti, 

3.  sa 62 lovišta gazduju lovačka udru-
ženja. 

Zakon nije propisao minimalnu 
površinu lovišta, a površine pojedinih 
lovišta kreću se od 1.688 ha do 91.731 
ha (Informacija o stanju i smjernicama 
za dalji razvoj u sektoru lovstva, 2008). 

Ovom prilikom treba istaći da je prvi 
Zakon o lovstvu u Bosni i Hercegovini 
donesen 5.8.1893! Kako izveštava Laska 
(1905), kompleksi šuma od 100.000 do 
200.000 hektara nisu bili retkost, 
naravno, reč je ukupnoj površini tadaš-
nje Bosne i Hercegovine. Po tom navo-
du, 6/8 površine zemlje bilo je pod šu-
mom. Danas je situacija značajno dru-
gačija. Isti autor navodi da je u periodu 
1880−1901. ubijeno 1.692 medveda i 
13.768 vukova! Nije bilo oblasti gde se 
medved nije pojavljivao, srndaći su bili 
kapitalni primerci, a divokoza je bilo na 
mnogim mestima. Tako je bilo nekada, 
a kako je danas? 

BROJNO STANJE DIVLJAČI 

Pojedine vrste divljači uspele su da se, 
relativno uspešno, vrate u biološke 
areale, kojke su zauzimale pre ratnih 
dejstava, a pojedine su nastanjene u 
malim arealima. Veliki tetreb (Tetrao 
urogallus), tetreb ruževac (Lyrurus tet-
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rix),  i divokoza (Rupicapra rupicapra) 
naseljavaju izolovane mikropopulacije 
(9). 

U periodu posmatranja, od 2002. do 
2008, broj fazana (Phasianus cholchicus) 
neznatno se povećava (11), kao i 
brojnost poljske jarebice (Perdix perdix). 
Intenzitet povećanja broja jarebica 
kamenjarki (Alectoris graeca) nešto je 
veći, ali u svakom slučaju mora i može 
biti još bolji. Brojnost predatora takođe 
se povećala. Broj lisica (Vulpes vulpes), u 
posmatranom periodu povećan je za 
gotovo 30%, što jasno ukazuje da se u 

gazdovanju lovištima i zaštitom divljači 
moraju preduzimati organizovanije i 
odlučnije mere smanjenja broja ovog 
predatora. Potpuno je logično da se, 
kada se povećava količina hrane, u 
ovom slučaju plemenite divljači, pove-
ćava i broj predatora, ali to povećanje 
ne sme izaći iz kontrolisanih okvira. 
Brojnost vukova (Canis lupus), uz pov-
remene godišnje oscilacije, praktično se 
zadržava na istom biološkom nivou, što 
se ne može reći za broj jazavaca (Meles 
meles). Kod populacije zeca (Lepus 
europaeus) uočava se blagi porast. 

 

Tabela 1. Brojno stanje divljači u Republici Srpskoj (1) 
Table 1. The numbers of  game in the Republic of Srpska (1) 

Godina Fazan Poljska 
jarebica 

Jarebica 
kamenjarka 

Lisica Vuk Jazavac 

2002. 51.000 6.000 2.000 9.000 823 1.000 

2003. 53.000 6.000 3.000 9.000 737 1.000 

2004. 52.000 6.000 4.000 8.000 764 1.000 

2005. 48.000 6.000 6.000 11.000 903 1.000 

2006. 55.000 6.000 6.000 11.000 855 1.000 

2007. 58.000 7.000 5.000 12.000 1.094 2.000 

2008. 54.000 7.000 5.000 12.000 828 2.000 
  

Kada je reč o visokoj divljači, uočavaju 
se, takođe, pozitivni pomaci. Jelena 
(Cervus elaphus), kao veoma intere-
santne divljači za lovni turizam, gotovo 
da nema. Toj vrsti se mora posvetiti 
znatna pažnja i najozbiljnije razmotriti 
mogućnosti reintrodukcije na određena 
područja. Broj medveda (Ursus arctos) 
pokazuje blagu tendenciju povećanja, 
što se može smatrati veoma pozitivnim, 
pošto je i ova vrsta divljači  atraktivna 

za odstrel u ponudi lovnog turizma. 
Divokoza, lepotica litica, takođe beleži 
povećanje broja u lovištima Republike 
Srpske. I ova divljač pripada grupi onih 
koje su veoma tražene u lovnom turiz-
mu. Srneća divljač (Capreolus capreolus) 
beleži porast brojnosti i sigurno bi je 
bilo više kada bi se broj predatora sveo 
na biološki optimum. Divljač koja os-
vaja, praktično, sve terene je divlja 
svinja (Sus scrofa). 



ВЕТЕРИНАРСКИ ЖУРНАЛ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ – Veterinary Journal of Republic of Srpska 
 

71

Tabela 2. Brojno stanje divljači u Republici Srpskoj (2) 
Table 2. The numbers of  game in the Republic of Srpska (2) 

Godina Jelen Medved Divokoza Srna Zec Divlja svinja 

2002. 16 514 902 20.000 73.000 8.000 

2003. 21 505 927 22.000 77.000 9.000 

2004. 25 545 1.173 24.000 81.000 8.000 

2005. 56 534 1.025 27.000 84.000 9.000 

2006. 59 556 1.033 27.000 83.000 8.000 

2007. 48 580 1.152 29.000 83.000 8.000 

2008. 36 598 1.146 30.000 82.000 10.000 

 

Na osnovu ovog prikaza može se zak-
ljučiti da se brojnost divljači povećava. 
Sadašnje stanje broja divljači još uvek 

nije u srazmeri sa lovno-produktivnom 
površinom, bonitetom i određenim 
kapacitetom (9). 

 

Tabela 3. Godišnji odstrel u (%) u odnosu na prolećno brojanje 
Table 3. The annual shooting (%) compared whith spring counts 

Godina D i v l j a č 

Divlja svinja Zec Poljska jarebica Fazan 

2004. 25,00 8,64 3,92 23,08 

2005. 11,11 7,14 2,05 25,00 

2006. 12,50 7,23 2,17 23,64 

2007. 12,50 8,43 4,57 25,86 

2008. 10,00 7,32 2,64 24,07 
 

RACIONALNO GAZDOVANJE 

Osnovna želja svih je da se kapaciteti lo-
višta maksimalno popune, odnosno da 
se postigne optimalno brojno stanje. Da 
bi se stiglo do željenog cilja, mora se 
planski i racionalno gazdovati na svim 
nivoima. Odstrel ne sme biti cilj, već 
svrha očuvanja i postizanja optimalnog 
broja divljači u lovištu. Neophodno je 

istaći da se može odstreljivati samo rea-
lan prirast, a to će se postići ako je 
prolećno brojanje, kao mera utvrđivanja 
matičnog fonda, maksimalno realno. To 
je, često, uzrok nerealnog odstrela koji 
dovodi do katastrofalnih posledica. 
Lovne osnove i planovi gazdovanja mo-
raju maksimalno objektivno uvažavati 
sva činjenična stanja na terenu.  
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Tabela 4. Osnovni parametri pri uzgoju divljači 

Table 4. The main parameters of the breeding in game 

Vrsta 
divljači 

Lovno- 
produk-

tivna 
površina 

(ha) 

Zaokruže-
no, lovno- 
produktiv-

na povr-
šina (ha) 

Procenjena 
brojnost u 

2010. 

Gustina 
populacije 

u 2010. 

Planirana 
gustina 

populacije 
u 2020. 

Planirano 
stanje 

divljači u 
2020. 

Srna 1.176.000 1.180.000 18.500 1,57 3,00 35.400 

Divokoza 76.560 80.000 650 0,81 1,50 1.200 

Medved 485.069 485.000 480 0,10 0,10 485 

Divlja svinja 451.883 450.000 7.000 1,56 3,00 13.500 

Zec 1.127.124 1.130.000 70.000 6,19 15,00 169.500 

Jarebica 
(poljska i 

kamenjarka) 

329.886 330.000 8.500 2,58 4,00 13.200 

Tetreb veliki 40.026 40.000 450 1,13 1,50 600 

Fazan 466.814 470.000 48.000 10,21 15,00 70.500 

Leštarka 108.626 110.000 1.100 1,00 2,00 2.200 

Divlja patka 12.180 12.000 16.200 135,00 150,00 18.000 

 

Na osnovu podataka, može se reći da se 
u fondu divljači uočava povećanje broj-
nog stanja za 30%−40%, ali da je to još 
uvek ispod kapaciteta lovišta. 

Da bi gazdovanje bilo racionalno, mo-
raju se ispraviti određene nepravilnosti 
koje su uočene tokom proteklog pe-
rioda. Proučavajući odnos pojedinih ka-
tegorija srneće divljači i popunjenost lo-
višta, Novaković i sar. (8), u pet slu-
čajno odabranih lovišta, utvrdili su da 
popunjenost nije dovoljna. Osim toga, 
odnos polova nije dobar. To su veoma 
bitni činioci koji onemogućavaju racio-
nalno gazdovanje. 

Proučavajući brdsko-planinska srneća 
lovišta i mogućnost povećanja kapaci-
teta istih, Ćurić i sar. (1) konstatuju da 
u okviru mera za poboljšanje krmne ba-
ze u srnećim lovištima ne postoje neke 
veće mogućnosti primene meliorativnih 
mera. Na površinama koje nisu pod šu-
mom mogući su zahvati u cilju od-
vodnjavanja ili pak navodnjavanja te-
rena. U slučaju da je reč o lovištima sa 
kiselim zemljištem, može se orga-
nizovati kalcifikacija tla, i to bacanjem 
40−50 mtc kreča po hektaru, ili 
dodavanjem nekih drugih industrijskih 
sredstava. 
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Novaković (6) ističe da mnoga šumska 
područja sa okolnim površinama pred-
stavljaju istovremeno lovno-produk-
tivne površine za uzgoj divljači i čine 
ogroman prirodni potencijal. Taj po-
tencijal treba usmeriti ka povećanju 
broja divljači, a to će usloviti razvoj lov-
stva. Autor ističe da je u brdsko-pla-
ninskim lovištima brojnost populacije 
višestruko manja od ekonomskog kapa-
citeta lovišta. 

O gazdovanju srnećom divljači  saop-
štavaju Kućančanin i sar. (3). Autori 
ističu da u planiranju treba poći od 
nekoliko elemenata: a) realnog prirasta, 
b) realne polne strukture i c) realne sta-
rosne strukture. U centralnoj Srbiji, re-
alan prirast je 70%−85% na realan broj 
fertilnih grla srna. 

Mogućnost stalnog povećanja produk-
cije srneće divljači je ograničena. U od-
nosu na interese šumarstva i poljopriv-
rede, neophodno je regulisati povećanje 
i ograničavati. (2). 

Kada se planira uređenje lovišta za sr-
neću divljač, neophodno je poznavati 
etološke karakteristike. Nikolandić  (7) 
saopštava veoma interesantne rezultate 
istraživanja ponašanja srneće divljači. 
Autor napominje da, na godišnjem ni-
vou, 31% srneće divljači boravi u odra-
slim šumama hrasta sa podrastom i gr-
mljem. Tokom godine, 24% jedinki je u 
grabovim šumama sa pojedinačnim sta-
blima cera, a 19% provodi vreme u šumi 
odraslih hrastova i grabova bez pod-
rasta i grmlja. U mladim kulturama hra-
sta, graba i crnog oraha provodi 15%, a 
11% populacije u odraslim bagremovim 
šumama bez grmlja. Naravno, ovakvo 

ponašanje može se očekivati u lovištima 
gde postoje takve šume. Ovo može pos-
lužiti kao orijentir koje šume najčešće 
posećuje najveći deo populacije. 

Situacija sa jarebicama nije onakva 
kakva može biti i kakva bi trebalo da 
bude, posebno kada je reč o kamenjarki. 
Sušnik (12) navodi da su uzroci nes-
tanka jarebica iz lovišta višestruki, a da 
se u glavne mogu ubrojati: 

 izmena životne sredine i povećanje 
broja dlakavih štetočina, 

 uništavanje legala od strane čoveka, 
 klimatski uticaji, 
 neplanski odstrel, 
 upotreba insekticida, pesticida, her-

bicida, fungicida, 
 parazitne i infektivne bolesti. 
U slučaju da opadne prosečna mesečna 
temperatura vazduha ispod 12 stepeni i 
padne više od 80 mm padavina za mesec 
dana, mortalitet pilića je oko 70% i 
prirast je minimalan, svega 0,30%.  Ako 
je u maju i junu temperatura vazduha 
iznad 20 stepeni i ako padavine ne pre-
laze 50 mm, gubici pilića na terenu su 
minimalni. 

Divlja svinja pripada grupi životinja ko-
je se relativno brzo prilagođavaju novim 
staništima i u znatnoj meri šire svoje 
dosadašnje areale. Postaje sve intere-
santnija divljač za odstrel, kako do-
maćem tako i inostranom lovcu. Us-
pešno se može gajiti i u ograđenim 
prostorima. Umićević i Ćeranić (13), 
proučavajući mogućnost poluintenziv-
nog uzgoja divljih svinja, ističu da, kao 
omnivorna vrsta, bolje koristi moguć-
nost prirodne ishrane u ograđenom pro-
storu. Osim toga, lako se navikava i 
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prihvata dodatnu hranu. Dostizanje 
maksimalne brojnosti divljih svinja 
relativno je lako, pošto ova vrsta ima 
ranu reproduktivnu zrelost i visoke 
reproduktivne sposobnosti. Od poseb-
nog je značaja što divlja svinja ima rela-
tivno kratak period telesnog i trofejnog 
razvoja. U poluintenzivnom gajenju div-
ljih svinja u brdsko-planinskim lovišti-
ma, odstrel može ići i do 50%, a tokom 
cele godine moguć je lov. Biološke 
potencijale ove divljači treba bolje i 
organizovanije koristiti. 

Medved, nekad ponos ovih lovišta, preži-
veo je sva zla vremena i ponovo se vraća 
tamo gde mu je i mesto. Kada je reč o 
gazdovanju medvedom, mora se istaći 
neophodnost studioznijeg prilaza ovom 
problemu. Urošević i sar. (14), analizom 
stanja populacije medveda u pet lovišta u 
Republici Srpskoj, utvrdili su prilično 
šaroliko stanje, koje, po svemu sudeći, ne 
odgovara realnosti u lovištu. Naime, neka 
društva u lovištu imaju onoliko medveda 
koliki je i kapacitet, drugi znatno manje. 
U nekim društvima broj medveda u 
lovištu isti je od godine do godine. 
Postavlja se logično pitanje šta je sa 
prirastom, gubicima, odstrelom. Medved 
zaslužuje i zahteva organizovaniji i 
studiozniji pristup gazdovanju. 

Jedna od prepoznatljivih karakteristika 
lovišta Republike Srpske je i divokoza. 
Kako navodi Marinović (5), divokoza 
naseljava staništa vrlo izraženog reljefa 
u šumskom pojasu na gornjoj granici 
šuma i planinskih pašnjaka, kao i 
klisura i kanjona reka u kojima se zadr-
žala reliktna vegetacija. Za divokozu su 
karakteristične vertikalne migracije, ka-

ko dnevne tako i sezonske. Minimalna 
veličina lovišta potencijalnog staništa je 
1.000−1.500 ha sa 100−120 grla. 

Rapajić (10) navodi da za naseljavanje 
divokoza treba izabrati terene sa izraže-
nom konfiguracijom sa pretežnim de-
lom južnih ekspanzija, podesnog na-
giba. Pored neophodnih pašnih terena, 
treba imati dovoljno terena sa grmljem i 
drvećem. Plodovi će im ponuditi do-
voljno hrane, a osim toga i zaklon to-
kom cele godine. Naravno, tereni mo-
raju imati dovoljno vode. 

ZAVRŠNO RAZMATRANJE 

U kratkom razmatranju osnovnih ka-
rakteristika fonda divljači u lovištima 
Republike Srpske nije moguće prikazati 
sva zapažanja, sve probleme, sve ideje. 
Čini se da lovačke organizacije, naučno-
istraživačke institucije i svi drugi zain-
teresovani društveno-politički činioci 
moraju udruženim snagama, organizo-
vano, pristupiti realnom sagledavanju 
stanja u lovištu, pravljenju analiza i 
donošenju zaključaka koji će, uvažava-
jući sve parametre, omogućiti da se 
fond divljači poveća i dostigne  planom 
predviđene vrednosti. Samo pravilnim 
gazdovanjem mogu se postići željeni re-
zultati, da divljači bude dovoljno, da bu-
de zdrava i da trofejna vrednost bude na 
visokom nivou. 

Dobar pogled! 
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А − ОСНОВНИ КРИТЕРИЈУМИ 

1. Да се у часопису обезбјеђује висок 
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2. Да има редакцију састављену од ис-
такнутих научних радника у обла-
сти коју покрива. 

3. Да је у часопису обезбијеђена шира 
сарадња истакнутих стручњака из 
одређене научне области, односно 
дисциплине. 

4. Да се при избору чланака примје-
њује систем рецензије текста.  

5. Да се радови у часопису објављују 
првенствено на енглеском, или не-
ком другом свјетском језику, одно-
сно да је редовна пракса редакције 
да се објављују прилози на страним 
језицима. (Напомена: до потпуног 
преласка на енглески језик, радови 
ће се објављивати на српском јези-
ку са обавезним кратким садржа-
јем на енглеском језику.) 

6. Да излази редовно, и 

7. Да је прилагођен Упутству за уре-
ђивање примарних научних публи-
кација.  

Б − УПУТСТВО ЗА УРЕЂИВАЊЕ 
ПРИМАРНИХ НАУЧНИХ 
ЧАСОПИСА 

Овим упутством се регулише уређи-
вање примарних научних часописа у 
складу са захтjевима међународних 
стандарда ISO. 

Уредници и издавачи примарних ча-
сописа обавезни су да се, приликом 
уређивања часописа, придржавају сље-
дећих упутстава и критеријума: 

1. У часопису се објављују чланци ка-
тегорисани као:   

 оригинални научни радови, 

 претходна саопштења, 
 прегледни чланци, 

 стручни чланци, 

а прилози се не категоришу. 

Одговорност за категоризацију сно-
си редакција часописа (услови за ка-
тегоризацију дати су у прилогу 1). 

Чланци морају да садрже сљедеће 
елементе: 

 наслов чланка, 
 имена аутора, 
 адресу институције аутора, 
 датум пријема чланка у уредни-
штво, 

 УДК ознаку, 

 кључне ријечи или дескрипторе, 

 резиме на нашем и страном 
језику, 

 библиографски 
индентификатор, 

 ознаку класификације чланка. 
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Напомена: О сваком поједином 
елементу видјети у прилогу 2. 

2. Свака свеска једне серијске публи-
кације треба да садржи насловну 
страну или страну која замјењује 
корице, са сљедећим елементима: 

 наслов часописа, 
 УДК ознака за часопис, 

 ознака серије ако их има више, 
 број свеске, 
 мјесто издавача, 
 издавач, 
 година издавања, 
 библиографска маншета. 
У сваком броју часописа на истом 
мјесту морају бити наведени сљеде-
ћи подаци: 

 назив организације која је одго-
ворна за издавање часописа, 

 састав уредништва, 
 адреса уредништва, 
 састав издавачког савјета, 
 штампарија, 
 садржај свеске. 
Напомена: О елементима које тре-
ба да има сваки број часописа ви-
дјети у прилогу 3. 

 

Прилог 1. 

1. Оригинални научни чланак садржи 
резултате изворних истраживања. 
Научне информације у раду морају 
бити обрађене и изложене тако да 
се експерименти могу поновити и 
провјерити анализе и закључци на 
којима се резултати заснивају. 

2. Претходно саопштење садржи на-
учне резултате чији карактер зах-

тијева хитно објављивање, али не 
мора да омогући провјеру и понав-
љање изнесених резултата. 

3. Прегледни чланак представља цје-
ловит преглед неког подручја или 
проблема на основу већ публико-
ваног материјала који је у прегледу 
сакупљен, анализиран и расправљан. 

4. Стручни чланак представља корис-
тан прилог из подручја струке чија 
проблематика није везана за извор-
на истраживања. Стручни рад се 
односи на провјеру или репродук-
цију у свјетлу познатих истражива-
ња и представља користан матери-
јал у смислу ширења знања и при-
лагођавања изворних истраживања 
потребама науке и праксе.  

Категоризација научних и стручних 
радова дата је према препорукама 
UNESCO-а. 

 

Прилог 2. 

1. Елементи чланка су: 

НАСЛОВ, заједнички наслов и под-
наслов, који треба сажето да означи 
садржај, да буде лак за идентифи-
кацију у библиографијама и дру-
гим публикацијама које издају ин-
формационе службе.  

Наслов може да прати поднаслов, 
који садржи само допунске инфор-
мације, и они треба да буду јасно 
раздвојени, нпр. помоћу двотачке. 

ИМЕНА И АДРЕСЕ АУТОРА 

Име и презиме аутора се наводи у 
пуном облику, а презиме треба ти-
пографски  истаћи. Име које је дао 
аутор, као и ред имена аутора у 
групи треба да буде поштован од 
стране уредника. 
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Када је аутор колективно тијело, 
треба навести у потпуности његово 
званично име, а адресу ставити у 
фусноту или на крају чланка, док 
скраћени облик имена може да се 
да у заградама. 

ДАТУМ ЧЛАНКА означава датум 
пријема коначне верзије чланка 

ТЕКСТ ЧЛАНКА треба да слиједи 
логичан и јасан план. Треба изло-
жити разлог за рад и његов однос 
према сличним претходним радо-
вима. Методе и технике треба опи-
сати на начин да читалац може да 
их понови. Резултате и дискусију 
резултата, као и препоруке пожељ-
но је одвојено приказати. 

Фусноте се користе само у изузет-
ним случајевима и садрже само до-
датни текст, а никада актуелне биб-
лиографске референце, али могу 
да упућују на референце у библио-
графији. 

ИЛУСТРАЦИЈЕ И ТАБЕЛЕ треба да 
буду нумерисане и снабдјевене одго-
варајућим насловом. Све илустра-
ције и табеле треба да имају упут-
нице у тексту.  

ПРИЛОЗИ садрже споредне, али 
важне податке, као нпр. методе 
анализе, компјутерске исписе, ли-
сту симбола, као и додатне илу-
страције или табеле. Прилози се 
стављају на крај текста послије биб-
лиографије и треба да су означени 
словима, бројевима или заглављем.  

Цитирање у тексту треба да је у 
складу са ISO 690/1987. 

БИБЛИОГРАФИЈА 

Листа референци која се односи на 
чланке цитиране у тексту налази се 

на крају чланка, и треба да буде из-
рађена у сагласности са ISO 690/ 
1987. Листа референци садржи само 
референце објављене у докумен-
тима. У случају радова цитираних из 
секундарних извора, референца тре-
ба да буде на оригиналу ако се зна и 
да буде пропраћена изразом „ци-
тирано у“ па референца секундарног 
извора.  

Од користи је ако се у библиогра-
фију укључи и листа литературе 
препоручене за читаоце. 

2. Сви чланци треба да буду снабдје-
вени резимеом, и то на језику члан-
ка, као и на страном језику (енгл., 
франц.). Резимеи треба да буду 
ураћени у сагласности са ISO 214. 

3. Сви чланци треба да буду праћени 
УДК ознакама и кључним ријечи-
ма. Уколико постоји тезаурус за ту 
област, дескриптори имају пред-
ност над кључним ријечима. 

4. Сваком чланку треба додијелити 
библиографски идентификациони 
број – BIBLID, који служи за биб-
лиографску идентификацију члан-
ка. Он се састоји од идентификато-
ра који се означава великим слови-
ма латинице BIBLID ISO 9115/87 и 
кода који је различите дужине, а 
састављен је од слова, бројева и 
специјалних ознака за интерпунк-
цију. Структура кода се састоји од 
ISSN ознаке (без идентификатора 
кода ISSN), затим од године издања 
која се пише арапским цифрама у 
загради (четири цифре). Уколико 
нема године издања, пише се праз-
на зaграда, а затим слиједи ознака 
за волумен или број који се означа-
ва словима или арапским цифрама 
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(према часопису). Уколико је број 
свеске означен словима, користе се 
само прва четири слова. Први сте-
пен назначења се одваја двотачком 
од другог степена назначења. Као 
четврти елемент кода стоји пагина-
ција којој претходи ознака „п.“ и 
цифре од почетне до посљедње 
стране чланка. 

5. Формирање свеске часописа. Сва 
издања серијске публикације мора-
ју бити истог формата због повеза и 
смјештаја. Научни часописи морају 
редовно да објаве најмање један 
научни рад, док остали чланци мо-
гу припадати другим категоријама, 
зависно од структуре часописа.  

 Заглавља за специјалне облике, као 
апстракти, новости или дискусије 
могу бити набројани послије ори-
гиналних чланака. 

6. Ако је листа са садржајем преве-
дена на један или више језика, 
препоручују се одвојене листе за сва-
ки језик и да слиједе иза оригинал-
ног листа садржаја. Уколико публи-
кација укључује чланке на више 
језика, треба означити оригинални 
језик за сваки чланак (енгл., франц. 
итд.). 

Ако је јединствена листа садржаја, 
преводи наслова се дају послије 
оригиналних наслова. 

Лист садржаја, ако не стане на јед-
ну, наставља се на сљедећој страни. 

Лист садржаја садржи: 

 наслов публикације − библио-
графска маншета, 

 заглавље „Садржај“, 

 попис чланaка са категоризаци-
јом и BIBLID-ом. 

За попис чланака користи се сље-
дећи редослијед: 

 име аутора како је дато у заглав-
љу чланка, 

 пун наслов и сви поднаслови (за 
чланак у наставцима, наслов ће 
бити пропраћен са „наставиће 
се“, „наставак“ или „крај“, како 
је прикладно), 

 број стране на којој текст почи-
ње и број стране на којој текст  
завршава, повезан цртицом.  

Уколико чланак није штампан у 
континуитету, ставља се пагинација 
за сваки сегмент чланка и библио-
графски идентификатор BIBLID за 
сваки чланак. 

 

СПИСАК РЕЛЕВАНТНИХ ISO 
СТАНДАРДА 

1. ISO 690/1987 Bibliographis referen-
ces Content, form and structure. 
(Bibliografske reference – sadržaj, 
oblik i struktura). 

2. ISO 18/1981 Contents list of perio-
dicals. (Kratak sadržaj periodičnih 
publikacija i drugih dokumenata). 

3. ISO 215/1985 Presentation of con-
tributions to periodicals and other 
serials. (Uobličenje članka u perio-
dičnim publikacijama). 

4. ISO 3297/86 International standard 
serial numbering ISSN. (Međuna-
rodni standardni broj za serijske 
publikacije). 

5. ISO 4/1984  Rutes for the abrevia-
tion of title words and titles of 
publications. (Pravila za skraćivanje 
reči iz naslova i naslova publikacija). 
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6. ISO 9115/1987 Bibliographic identi-
fication (BIBLID) of contributions in 
serial and books. (Bibliografska 
identifikacija članaka u periodičnim 
publikacijama i knjigama). 

7. ISO 214/1976 Abstracts for publi-
cations and documentation. (Apst-

rakti za publikacije i dokumenta-
ciju). 

8. ISO 7275/1985 Presentation of titles 
information of series. (Prezentova-
nje informacija iz naslova periodič-
nih publikacija). 
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